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Presentacion

onteenforma. Matemadticas 3 es un cuaderno de trabajo digital que

te ayudard a reforzar los contenidos curriculares indispensables de

Matemdticas de segundo de secundaria para que tengas un mejor
inicio de tu tercer curso que estds por comenzar. Ademds de fortalecer tu aprendi-
zaje, la serie #Ponteenforma funciona como una herramienta de repaso a la que
podrds recurrir, si lo necesitas, en cualquier momento.

Tu cuaderno de trabajo digital incluye la seccién Acciones de salud, limpieza e hi-
giene para un regreso seguro a las aulas, que te guiard en las medidas de preven-
cién y protecciéon que debes tomar al inicio y durante el ciclo escolar para evitar
contagios de COVID-19 y sus variantes en tu comunidad.

A continuacién, se presenta la seccién Diagnéstico Socioemocional con actividades
que te ayudardn a conocer tu estado socioemocional. Ademds, encontrards técni-
cas para afrontar mejor las situaciones que te generan preocupacién o afliccion.

En la seccién La buena convivencia en la escuela encontrards actividades de inte-
gracién y socializacién en equipo y grupales. Al realizar estas actividades, mejo-
rards tu comunicacién con tus compafieros de grupo y generards vinculos con tu
comunidad escolar para que desarrolles habilidades socioemocionales y aumentes
tu confianza.

Tu cuaderno estd organizado en fichas diddcticas que empiezan con una evalua-
cién diagndstica de los contenidos curriculares indispensables por tratar. Poste-
riormente, encontrards conceptos clave y diferentes actividades que te ayudardn
a reforzar estos aprendizajes de tu curso anterior. Al final, tu cuaderno incluye el
apartado Evaliio mis aprendizajes, con una rdbrica que te permitird identificar tu ni-
vel de desempeiio y reactivos para que te pongas a prueba y reconozcas las dreas
que debes mejorar.

El cuaderno estd disefiado para que trabajes al inicio del ciclo escolar, del 1 al 15 de
septiembre de 2022, y también a lo largo de él. Tu maestro o maestra te indicard en
qué momento lo utilizards y las actividades que realizards en casa o en la escuela.
#Ponteenforma es el apoyo ideal que te ayudard a “estar en forma” para iniciar con
seguridad y confianza el nuevo ciclo escolar.

Los editores

© SANTILLANA



© SANTILLANA

Indice

Presentacion

Acciones de salud, limpieza e higiene
para un regreso seguro a las aulas
Diagnéstico Socioemocional

La buena convivencia en la escuela

Ficha 1

Multiplicar y dividir nimeros
con signo

Ficha 2

Potencias, raices y notacién cientifica

Ficha 3

Expresiones equivalentes

Ficha 4

Algebra con figuras geométricas

Ficha 5

Ecuaciones lineales
con dos incégnitas

Ficha 6

Proporcionalidad directa e inversa

Ficha 7

Relaciones proporcionales

16

24

32

38

42

52

58

Ficha 8

Angulos de poligonos

Ficha 9

Poligonos regulares y el circulo

Ficha 10

Prismas y cilindros

Ficha 11

Registro de datos

Ficha 12

Desviaciéon media

Ficha 13

Probabilidad teérica

Evalio mis aprendizajes

66

72

78

84

91

95

99




SALUD, LIMPIEZA

PARA UN REGRESO SEGURO
A LAS AULAS

Con esta guia se refuerzan las acciones para un regreso seguro a la escuela,
promover la salud y prevenir contagios en la comunidad escolar.
iLa participacién es de todos!

ACCIONES DE

PRIMERA INTERVENCION
Comités Participativos de Salud Escolar

Los Comités Participativos de Salud Escolar se integran por
padres de familia y profesores de cada escuela. Estos es-
tablecen las medidas de higiene y limpieza para que todos
en la poblacién escolar se mantengan saludables, se
eviten contagios y las instalaciones se conserven limpias.

Los Comités Participativos de Salud Escolar deben seguir
las actividades que se describen enseguida:

a) Organizarse con los centros de salud locales para dirigir acciones de salud.

b) Coordinar la limpieza de las instalaciones, los equipos, los muebles y los materiales diddcticos.

c) Implementarfiltros de corresponsabilidad para detectar de manera oportuna sintomas de enfermedades
respiratorias en toda la poblacién escolar. Se propone que haya tres filtros:

I. Filtro de casa. Todos los miembros de la poblacién escolar deben verificar por si mismos o por
medio de padres o familiares si presentan alguno de estos sintomas: fiebre, dolor de cabeza, tos
seca, secrecién nasal, dolor muscular y de articulaciones, escalofrios, pérdida de olfato y del gusto
y dolor de garganta.

ll. Filtro escolar en la entrada del plantel. Se ubica en cada acceso a la escuela y funciona dia-
riamente. El acceso debe ser dgil y sin aglomeraciones. Estd formado por miembros del Comité
Participativo de Salud Escolar.

Ill. Filtro en el salén de clases. El personal docente es responsable de la aplicacién de este filtro. Los
profesores deben detectar sintomas de enfermedades respiratorias en los estudiantes y promover
hdbitos de higiene y salud.

SEGUNDA - TERCERA INTERVENCION
INTERVENCION ' Vacunacién
Manos limpias de la comunidad escolar

Es importante contar con | ' Estudiantes, maestras y maestros,
los materiales necesarios | { -~ asi como el personal de apoyo y
para el lavado de manos a A asistencia a la educacion, deben

fin de evitar contagios: _ o ; cumplir y presentar su esquema
‘ L i de vacunacién para volver a
« Agua y jabén. R sus actividades escolares. To-

» Toallas de tela o de papel . § © ' dos los miembros de la po-
para el secado de manos. ' blacién escolar deben estar
Si se usan de tela, deben atentos a cualquier actuali-
lavarse todos los dias. Las manos deben lavarse @ delellelaie[<IN=lela\[olelfo=

» Botes de basura contapa  frecuentemente y al menos Sale|Ne[=A/ele(¥[sleleilo]sk
para depositar las toallas.  durante cuarenta segundos.



CUARTA INTERVENCION
Uso de cubrebocas obligatorio

Todos los miembros de la poblaciéon escolar deben portar cubrebocas
desde que entran a la escuela hasta que salgan de ella. El cubrebocas tiene
que cubrir la nariz y la boca, no hay que tocarlo mientras se porte y se
recomienda lavarse las manos antes de ponérselo o quitdrselo. Se deben
cambiar los cubrebocas desechables con frecuencia; si son de tela, hay
que lavarlos diariamente.

SEXTA INTERVENCION
Optimizar el uso
de espacios abiertos

QUINTA
INTERVENCION

Sana distancia

Para utilizar de manera adecuada los es-
pacios abiertos, se recomienda caminar en
el sentido que indiquen los sefialamientos
que se encuentran en los espacios comu-
nes Y jugar o realizar actividades fisicas en
los lugares acondicionados para tal fin.

En la medida de lo posible,
tratar de mantener la sana
distancia, de metro y medio,
entre companferos, profeso-
res, directivos y cualquier
persona que trabagje en la
escuela.

En las clases de Educacion Fisica, es nece-
sario lavarse las manos antes y después de
las actividades, tratar de evitar el contacto
fisico entre compafieros y limpiar los mate-
riales diddcticos que se utilicen.

Consumir, preferentemente,
los alimentos en espacios
abiertos o en el lugar asig-
nado en elsalén de clases.

OCTAVA INTERVENCION
Deteccién temprana y acciones
para preservar la salud

SEPTIMA
INTERVENCION

Ceremonias
O reuniones

. Si en un salén de clases hay un caso sos-
Utilizar en todo momento el : pechoso de COVID-19, los maestros y las
cubrebocas durante con- : maestras tienen la responsabilidad de no-
memoraciones, reuniones es- : tificar a las autoridades educativas y sani-
colares, ceremonias civicas : tarias. Todos en la poblacién escolar deben
- yfestivales. Las reuniones : estar atentos a los signos y sintomas que
. deben realizarse en espa- : pudieran desarrollarse en los siete dias
cios abiertos y con medi- : posteriores en caso de contacto. Las per-
das de prevencion y sana : sonas que presenten sintomas tendrdn que
distancia. : aislarse en su domicilio.

NOVENA INTERVENCION
Apoyo socioemocional
para docentes y estudiantes

Es importante que los estudiantes platiquen
con sus padres, familiares y maestros sobre
las emociones que tienen al entrar al nuevo
ciclo escolar, en un ambiente de confianza
y tranquilidad. Por ejemplo, si experi-
mentan emociones como sorpresa o ansie-
dad debido a la socializacién con nuevos

compafieros y maestros. Estas emociones
son normales y es mejor manifestarlas en
lugar de esconderlas.

Si los estudiantes o los docentes notan que
antes de ir a la escuela presentan vémito,
dolor de cabeza o de estémago, o cambios
en el dnimo, deben decirle a una persona de
confianza lo que sienten, para que identifi-
quen si es conveniente que reciban atencién
médica o de un especialista en salud mental.




1. Completa tu hoja personal.

a) Sé lo mds sincero posible y anota lo primero que venga a tu mente.
El contenido de esta pdgina es solo para ti.

L

Mis actividades
favoritas:

Mi nombre es

Tengo afios

ijoemociond

Algo que me preocupa
que hagan/piensen mis amigos
de mi es:

Algo que me
inspira en la vida es

Mi mejor amigo(a) piensa que soy

O
(o
(7))
o
D
afd

Ve

iagnoés

D

Reflexiona sobre la pregunta.

a) ;Todas las personas se desarrollan fisica y emocionalmente de la misma
manera en la adolescencia? ;Por qué piensas que es asi?

3. Reflexiona y completa las frases.

- Soy una persona que...

- Me siento satisfecho(a) cuando...

- En una palabra, soy...
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Escribe diez caracteristicas tuyas de las que te sientas orgulloso (a).

1 2.
3 4.
5 6.
7. 8.
9 10.

Reflexiona sobre qué emociones te producen las caracteristicas que anotaste.

Lee las situaciones y subraya la emocién que te despierte cada una.

a) Estds viendo una pelicula, pero la gente sentada delante de ti no te deja oir.
Enojo Tristeza Miedo

b) Recibes la calificaciéon de un examen y es mds baja de lo que esperabas
obtener porque consideras que respondiste correctamente.

Asco Frustracién Enojo

c) Tu mejor amigo te pide ayuda con la tarea de matemdticas, pero td te
organizas para terminarla antes y poder jugar videojuegos.

Ternura Tristeza Culpa

d) Unade tus mejores amigas llega tarde cada vez que hacen plan para verse.
Nunca le has dicho nada, pero no te gusta que siempre llegue tarde.

Asco Tristeza Enojo

Escribe una situacién en la que reaccionaste de forma agresiva.
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¢Recuerdas alguna ocasién en la que perdiste el control porque estabas muy

enojado (a) o asustado (a)?

8. Cierra los ojos y recuerda los detalles de lo que sucedié antes, durante

y después de esa ocasién.

- Cudndo y dénde fue, con quién estabas, qué edad tenias, era de dia o de

noche, qué ropa traias puesta, etcétera.

a) Describe qué sensaciones fisicas experimentaste antes de que comenzara

tu enojo o miedo.

b) Qué pensamientos pasaron por tu cabeza?

9. Responde de manera creativa. Puedes redactar, dibujar, proponer simbolos,

etcétera.

¢Quién soy?

:Quién piensan mis compafieros
que soy?

¢:Coémo seria la mejor
version de mi mismo?

:Qué cualidades destacan mds
mis compafieros de mi?

¢Qué hay de comun entre lo que dicen que
podria mejorar y lo que pienso?

© SANTILLANA



10. Lee la descripcién del andlisis FODA y haz lo que se solicita.

Las siglas FODA significan: Fortalezas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas u
obstdculos. Las Fortalezas y Debilidades corresponden a la dimensién interior (los
aspectos que tienen que ver contigo); las Oportunidades y los obstdculos, a la dimension
exterior (los aspectos relacionados con tu entorno social).

a)

b)

Responde honestamente.

» ¢Cudl es mi mayor virtud?

- ¢En qué aspectos sobresalgo por encima de los demds?

- ¢En qué rasgos o aspectos de mi persona me apoyo para resolver

problemas?

- ¢En cudles aspectos no tengo aun suficiente experiencia?

- ¢Qué caracteristicas me alejan de mis objetivos?

- ¢Qué situaciones me cuestan mds trabajo afrontar?

- ¢Qué problemas externos me dificultan conseguir mis metas?

- ¢Cudles situaciones ponen en riesgo el que pueda alcanzar mis metas?

- ¢Qué aspectos externos pueden ayudarme a conseguir mis objetivos?

» ¢Cudles aspectos de mi vida contribuyen a que logre mis metas?

- ¢Con qué recursos cuento para lograr mis objetivos en la vida?

Piensa en algo que te gustaria aprender o lograr antes de concluir la
secundaria. Anétalo aqui.

Me gustaria
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1.

c) Completa el esquema FODA utilizando tus respuestas de la pdgina anterior
y la meta que acabas de proponer.

Fortalezas Debilidades

A
\/

Oportunidades Amenazas

Completa la tabla con tres pensamientos e indica si los consideras racionales
o irracionales. Guiate con los ejemplos.

nsamiento Es racional rracional

Todo siempre estd mal. X
Es un contratiempo, una contrariedad. X
Nada tiene solucién. X

a) Reflexiona sobre las preguntas y responde en tu cuaderno.

- ¢Coémo afectan a tu estado de emocional los pensamientos irracionales?

- ¢Qué tipo de emociones producen los pensamientos irracionales?
Menciona tres ejemplos y arguméntalos.

- (Qué podemos hacer ante pensamientos irracionales? Escribe tres
estrategias o acciones para contrarrestarlos.

© SANTILLANA



Desde la mitad del siglo XX, la psicologia positiva advirtié la importancia de
reconocer las necesidades bdsicas, ya que identificarlas ayuda a las personas a
obtener bienestar y asi progresar. Por esto, el psicologo Abraham Maslow definié
seis necesidades que identifican a todo ser humano.

Lean en voz alta las definiciones de las necesidades bdsicas propuestas por
Abraham Maslow.

Amor y conexion
Sentir amor y sentirse amado, mantener relaciones interpersonales que generen un
sentido de conexién con los demds y uno mismo.

Significado de mis relaciones y acciones
Vivir de manera que tus relaciones y acciones aporten un significado emocional, ético,
intelectual, social y cultural a tu vida.

Aprender

El conocimiento es cambiante y evoluciona, es fundamental para la adaptacién y la
busqueda del bienestar. Renueva creencias y opiniones, abre tu mente a la diversidad
y al cambio.

Sentido de contribucién
Realizar acciones para alcanzar tu propio bienestar, el de los demds o de tu comunidad
genera un sentido de pertenencia y da un propésito amplio a tu existencia.

Certeza y seguridad

Poder predecir algunas de las cosas que sucederdn en tu vida genera bienestar,
pues te permite apagar las alarmas del miedo, la ansiedad y el estrés ante lo
desconocido.

VI.

Incertidumbre y variedad
Experimentar situaciones variadas y diversas, tener sorpresas inesperadas que te
cuestionen, amplien y enriquezcan tus puntos de vista y conocimientos previos.

Anota en tu cuaderno ejemplos de como las seis necesidades bdsicas se
presentan en tu vida. Observa el ejemplo:

Amor y conexion: La relacién que tengo con mi familia y mis amigos me generan bienestar;

ellos me hacen sentir querido, apreciado y parte de una comunidad.

Comparte tus ejemplos con todo el grupo.
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Propésito del juego

Tiempo de duracion
Lugar

Materiales

Instrucciones

1.

De acuerdo con las indicaciones de tu profesor, formen equipos de entre cinco y seis inte-
grantes, dependiendo del nimero total de alumnos en el grupo.

. Asegurate de tener dos mitades de una hoja blanca cortada de manera horizontal.
. Traza la silueta de tu mano, con los dedos abiertos, en una de las mitades de la hoja.

Escribe dentro de cada uno de los dedos una cualidad o caracteristica positiva que re-
conoces en ti. Conserva esa hoja.

. Traza una vez mds la silueta de tu mano, con los dedos abiertos, en la otra mitad de la

hoja y escribe tu nombre al centro.

. Intercambia tu segundo dibujo con los integrantes del equipo para que cada uno de

ellos escriba, dentro de la silueta de tus dedos, una cualidad o caracteristica positiva
que reconocen en ti. Recuerda ser respetuoso en todo momento.

. Compara lo que escribieron tus compafieros con lo que escribiste en el primer dibujo y

responde lo siguiente: ;Cudl es la diferencia? ;Estds de acuerdo con lo que escribieron
tus compafieros? ;Por qué?
L~ A 7. Entrega a tu docente el dibujo
; que no tiene nombre para que lo
pegue en la pared del salén o en
el pizarrén.

. Organizate con tu equipo para pa-
sar d leer lo que estd escrito en las
manos y tratar de adivinar a quién
pertenece cada una.

. Comparte tus comentarios en una
sesion grupal y debatan sobre las
cualidades mds importantes para
el equipo, por ejemplo, pueden
comparar entre lealtad, responsa-
bilidad y sinceridad.

© SANTILLANA
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Las etiquetas

Propésito del juego

Tiempo de duracion

Lugar

Materiales

1.

2.

Instrucciones

. Si el tiempo lo permite pueden volver v |

. Comenten en grupo como se sintieron

Antes de la clase, consigan en grupo cuarenta etiquetas engomadas de diferentes colo-
res. Pueden determinar cudntas llevard cada uno y de qué color.

Escriban en cada etiqueta las palabras creativo, chismoso, popular, inteligente y gra-
cioso. En total deberdn formar ocho juegos con esas palabras. Pueden agregar otras
caracteristicas. Entreguen las etiquetas a su profesor.

. Formen ocho equipos de acuerdo con el numero de alumnos en el grupo y formen un

circulo. Pueden estar sentados en el piso o en sus bancas.

. Una vez que se coloquen en esa posicion, cerrardn los ojos. Después, el docente pasard

a cada equipo y pegard en la frente de cada integrante una etiqueta con una palabra
escrita. Tomen en cuenta que podrdn ver la de sus compaiieros, pero no la propia.

. Cuando todos los miembros del equipo tengan etiquetas, deberdn abrir los ojos e iniciar

una conversacion acerca de cualquier tema, por ejemplo, de una pelicula.

. Tratardn a los compafieros de acuerdo con la etiqueta que tienen en su frente. No le

dirdn de qué palabra se trata, pues con la conversacion cada uno tratard de adivinar
cudl es su etiqueta. Por ejemplo, se pueden decir frases como Qué fascinante, s:empre
sabes todo. _
Cuando el profesor lo indique, termi-
nardn la conversacién y cada inte-
grante del equipo dird qué etiqueta
cree que tiene y por qué. "

s
i

a jugar, pero ahora con otra etiqueta,
incluso pueden cambiar de caracte-
risticas e iniciar otra conversacion.

con la actividad y qué aprendieron de
sus compaferos.
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Propoésito del juego

Tiempo de duracién
Lugar

Materiales

Instrucciones

1.

Relnanse en parejas en el patio de la escuela y tomen en cuenta las indicaciones de
su profesor.

. Tracen la linea de salida y la linea de meta. Deberd estar por lo menos a 50 metros.
. Uno de ustedes serd un “caballo” y el otro, “duefio”.
. El docente reunird a los caballos y les dard indicaciones especiales, ya que solo

podrdn avanzar si su duefo utiliza diferentes estrategias y trabajan en equipo.

. En el patio, las parejas se colocardn una al lado de la otra en una linea horizontal. Al

frente estard la meta a la que deben llegar.

. Consideren que esta no es una carrera normal, pues los dueinos tendrdn que ser inge-

niosos y descifrar cémo hacer que su caballo avance. Por ello, es importante que pon-
gan en prdctica la empatia y conocer muy bien a su caballo para saber qué le gusta.

. Recuerden ser respetuosos en todo momento.

8. Todas las parejas deberdn llegar
a la meta.

9. Si el tiempo lo permite, pueden
cambiar de parejas y de rol.

10.Al finalizar, comenten en grupo
coémo se sintieron con la actividad
y qué aprendieron de todos sus
compaferos. Pueden guiarse con
las siguientes preguntas: ;Qué hi-
cieron para que su caballo avan-
zara? ;Les gusté como fueron tra-
tados? jLes gusto ser el “caballo”
o el “dueno”? ;Por qué se pone
en prdctica la empatia? ;Cudl fue
la pareja que llegé primero? ;Por
qué creen que sucedio?

© SANTILLANA
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iFiesta de numeros!

Propoésito del juego

Tiempo de duracién
Lugar

Materiales

Instrucciones

. Dividan al grupo en dos equipos de acuerdo con las indicaciones del docente.

. El profesor les repartird una tarjeta que tendrd un nimero asignado. Peguen la tarjeta
en su espalda; si esto no es posible, pueden sostenerla con sus manos. Todos los alum-
nos deben tener una tarjeta.

. Los integrantes de cada equipo se agrupardn sentados en el piso o en sus bancas.

. El profesor dird una cantidad, por ejemplo, 26.

. Cada equipo reunird integrantes para formar esa cantidad; para ello, pueden realizar
cualquier operacion matemadtica.

. Tienen que integrar a la mayor cantidad de participantes para dar con el resultado. Al
finalizar, comenten en grupo qué les parecid la actividad y qué aprendieron al realizarla.




Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de multiplicacién y divisién con nimeros enteros,

fracciones y decimales positivos y negativos.

Antes de empezar

Lee la informacién y completa la tabla.

En un concurso sobre conocimientos de distintos temas se plantean diez
preguntas a varios participantes. Por cada respuesta correcta, los concursantes
ganan 2 puntos y por cada respuesta incorrecta pierden 3 puntos.

Héctor 8 2
Gustavo 6 4

Ménica 5 5

Sofia 15
Enrique -15

« ¢Por qué ningun concursante pudo haber terminado con 4 puntos?

Analiza cada situacién y responde.

a) ;Qué fraccion multiplicada por 6 da como resultado 57

b) Encuentra una fraccién que multiplicada por 6 dé como resultado —5.
c) Qué fraccion multiplicada por —6 da como resultado 5?

d) Determina la fraccién que multiplicada por —6 da como resultado —5.
Resuelve las operaciones.

a) %+—%= b)—%+(—2.5)=

Lee y responde.

Un dia, en cierto pais, la temperatura empezé a descender a un ritmo de

1.5 °C cada cinco minutos. Si en el momento en que empezé el descenso, la
temperatura era de 7 °C, ;qué temperatura se alcanzé después de una hora?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Multiplicacion de numeros enteros

Si se multiplican dos numeros enteros del mismo signo (ambos positivos o ambos negativos), el
resultado es un nimero positivo.

(+a)(+b) = +ab = ab
ay b nimeros naturales
(—a)(—b) = +ab = ab
Si se multiplican dos nimeros enteros de distinto signo, el resultado es un niumero negativo.
(+a)(—b) = —ab

a y b nimeros naturales
(—a)(+b) = —ab

Si se multiplica el cero por cualquier nimero entero a, el resultado es cero.
(O)a) =0 y (O)(—a)=0

Por ejemplo:

(8)(8) = 64 (—6)(—6) = 36
(—8)(8) = —64 (6)(—6) = —36
(0)3) =0 (0)—3)=0

A estas reglas se les llama leyes de los signos.

Haz lo que se indica.

a) Desarrolla las multiplicaciones como sumas repetidas de ndmeros iguales.
6 X5=
5X6=

b) Escribe el resultado de las sumas.
-3+ (-3)+(3)+(-3) = -4+ (-4)+ (-4) =
c) Cudles el resultado de las multiplicaciones?

4 x (~3) = 3% (~4) =

d) ;Qué relacién hay entre los resultados que encontraste en los incisos b

yc?

e) Escribe elresultado de (—3) X (4) =

;Coincide con algun resultado del inciso c? .Con cudl?

f) Haz las operaciones.
2Xx6= 5x7=
-2X6= SX(=7) =




2.

Resuelve.

a) Escribe en cada celda el producto correspondiente.

X -4 -3 -2 -1 (o] 1 2 3 4 5

N W

-

b) Escribe el color de las regiones donde el resultado del producto es positivo.

;Qué signo tienen los nimeros que se multiplican

en esas regiones?

c) Escribe elcolorde las regiones donde el resultado del producto es negativo.

¢Qué signo tienen los nimeros que se multiplican en

esas regiones?

Sigue las instrucciones.

a) Escribe en las casillas del cuadro A los nimeros —2, 2, 3,4 y 5, de manera
que, al sumar los numeros de cada columna, de cada fila y de cada diago-
nal, el resultado sea siempre 3.

-3

A B C

b) Multiplica por 5 los nimeros de cada casilla del cuadro A y escribe el resul-
tado en la casilla correspondiente del cuadro B. ;Cudl es el resultado de la
suma de cada columna, renglén y diagonal? ;Qué relacioén tiene esa

cantidad con la del cuadro A?

c) Ahora multiplica por —2 el nimero de cada casilla del cuadro A y escribe el
resultado en la casilla correspondiente del cuadro C. ;Cudl es el resultado
de la suma de cada columna, fila y diagonal? :Qué relacién tiene

esa cantidad con la del cuadro A?




Haz las operaciones.

a M= e) (=8)(=7) =
b) (=01 = f) (=12)(-6) =
¢ (=N=1= g) (=94 =
d) (6)(—9) = h) (13)8) =

Revisa el texto y el esquema. Después, haz lo que se indica.

Un submarino que estd 60 metros debajo de la superficie del mar, se sumerge
a una rapidez de 80 metros por minuto. En la ilustraciéon se representa la
ubicacion del submarino antes de empezar a sumergirse.

a) Asigna a la recta roja el ndmero A

que le corresponde. 8om—
40-m— :

Oom

\J

b) Localiza la ubicacion que tendrd el
submarino 5 minutos después de
iniciar el descenso y asignale el
nimero que le corresponda.

c) ;Qué operaciéon realizaste para
determinar el ndmero del inciso
anterior?

Escribe los niimeros que faltan.
a) (—2)x =8 c) 6X =54
b) x7=—-35 d) X (—12) =72

Determina dos nimeros que...

a) sumados den —9 y multiplicados den 20.

b) sumados den —1y multiplicados den —20.

c) sumados den 1y multiplicados den -20.

d) sumados den 9 y multiplicados den 20.

Determina dos numeros que sumados den cero y su producto sea negativo

(menor que cero) y ¢Qué relacién hay entre estos

nimeros?

Una cdmara de frio se encuentra a —5 grados Celsius y la temperatura
desciende a razén de 3 grados por minuto. ;Cudl serd la temperatura después

de 12 minutos? 2Y después de 25?




Division de nimeros enteros

Un ndimero y su reciproco siempre tienen el mismo signo. 1
Como la divisién a +~ b es el producto de a por el reciproco de b: a+~ b = a X B’ de la ley de los signos
para la multiplicacién, se deduce que:

Si se dividen dos nliimeros enteros del mismo signo, el resultado es un nimero positivo.

(+a) _ (—a) _ ,
— = +¢, —' = +c, a, by c numeros naturales
(+b) (—=b)

Si se dividen dos numeros enteros de distinto signo, el resultado es un nimero negativo.

Et_g =76 (_:g) =-G a, b y c nimeros naturales
- . 8 __ -8 _ -8 _ _ 8 _
Por ejemplo: 5= 4, - 4, 5 4, > 4

Haz lo que se pide.

a) Escribe en los espacios los nimeros que faltan.

24 +12=__  ,porquel2xX__ = =24

4x  =36,asique36+4=__
6Xx__ =48,asiqued8+6=__

9 X = —99,asique -99 + 9 =

—3X__ = -24,asique 24+ (-3)=__
—-7X__ =63,asique63 + (-7)=__

b) ;Qué signo tiene el resultado de las divisiones de nimeros que tienen el mismo

signo? ;Qué signo tiene el resultado de las divisiones de

nlimeros con signo distinto?

Realiza lo que se indica.

a) Escribe los nimeros que faltan.

—1_ A _ ) =
—15 X 55 = 15X =g = 15 x ( ) =1
L relacis , A
b) ;Qué relacion hay entre los niumeros 75 —15 Y 15?
c) Completa latabla.
Ntmero al 9 -3 —12 1

1 1 1 —1
Reciproco 15 7 ~ 25 44



Haz lo siguiente.

a)

b)

<)
d)

e)

f)

g)

h)

Al multiplicar un nimero entero por 2 y restar 4 al resultado, se obtiene

—10. ;Cudl es el nimero?

Escribe una adivinanza que corresponda a la ecuacién —3x + 7 = —20.

Encuentra la solucién de la ecuacién y, a su vez, de la adivinanza.
Al dividir un ndmero entero entre 4, el resultado es —20. ;Cudl es ese

nuamero?

Al dividir un nimero entero entre 4 y restar 7 al resultado, se obtiene —12.

;Cudl es el numero?

Al dividir un nimero entero entre 9 y sumar 4 al resultado, se obtiene —68.

;Cudl es ese numero?

. . .z X
Escribe una adivinanza que corresponda a la ecuacion 3 5=-1

Encuentra la solucién de la ecuacién y, a su vez, de la adivinanza.

Escribe el resultado al final de cada rama del diagrama.

X

—48

-5
N 12
X -7
X —4
- s i
X

En un laboratorio se debe mantener una sustancia a una temperatura de —30°C.
En el momento de meterla en un refrigerador, se encontraba a —12 °C. Si en el
refrigerador la temperatura de la sustancia baja a razén de 3 °C por hora,

éen cudntas horas alcanzard la temperatura deseada?

En el momento de un apagén, un congelador industrial estaba a —32 °C. EL
suministro eléctrico se restablecié 8 horas después y el congelador estaba
a-—8°C.

a)

b)

;Cudntos grados aumenté la temperatura del congelador durante las 8

horas?

;Cudnto aumenté la temperatura del congelador cada hora?

Quiero saber mas

El sitio contiene un interactivo donde puedes practicar el pro-
ducto y la divisién de niumeros enteros.



Division y multiplicacion de fracciones y decimales positivos y negativos

Si los dos numeros tienen el mismo signo, el resultado de su multiplicacién o divisién es un
numero positivo.

Esto es, si a y b son nimeros fraccionarios o decimales positivos, entonces:

+a a —a a
+a)(+b) = +ab —a)(—b) = +ab =g d L4
(+a)(+b) (—a)(—b) b e 5

Ejemplos:
(—3.4)(—2.5) =85 (3.4)(2.5) = 8.5
1 2 1 3 3 1 2 1 3 3
= P == X == —— = =——X(-=)==
3 3 3 2 6 3 3 3 ( 2 ) 6

Si los dos numeros tienen signo contrario, el resultado de su multiplicacién o divisién es un
numero negativo.

Esto es, si a y b son nimeros fraccionarios o decimales positivos, entonces:

+a a —a a
+a)(—b) = —ab —a)(+b) = —ab = = = L
(+a)(—b) (=a)(+b) — = = :
Ejemplos:
(—3.4)(2.5) = -85 (3.4)(—2.5)=-8.5
1._2_1, (_3y__3 v o2y v 33
s "33 x3)=% 37 (3)=-3x5="3%

Resuelve las ecuaciones.

a) —15x= -6 X=
y

b) 22775 y=

d -25== s=

o) 28=-5 t=

@ Fx(-H= @ 75

b) —25X(-3.8) = ) %+(_%):
9 5x(3)= 9 ~prl7)=
d) —2564+25= h) —8,5+(_%):

Analiza cada expresion y escribe los niimeros que faltan en los espacios.

8 Ll_a
a) 9 X2 79 e) 35X = 525
b) §+%=—2 f) —25+ =25
<) _%+%:§ g) -52X +15 = 1144
d) Q+ixL:_i h) By Lx-1_3
3 97 2 7 ] 4 2
[ ]



4. Plantea las ecuaciones que se indican.

a) Una ecuacién que tenga como solucién x = —

1
>
b) Una ecuacién que tenga por soluciéon y = —3.5.

c) Una ecuacién en la que se usen fracciones y decimales cuya solucién

seaz = —3.

5. Realiza la operacioén.

Mg+ DG -NXGr—P+EX5=

6. Resuelve las diez operaciones y asocia cada resultado con la letra
correspondiente. Recuerda simplificar los resultados cuando sea posible.

5 1 _
1. 7(_ ) ) 6. 12;5;25.5) _
=
4 3
4
2. 2.8(12) _ 7 =(—3)
-3 T -
6 7
3. —¢(-g) 8. —42(-21) _
7 = 6
1 1
4. —2.5(5) 9. 7(-3%)
-2 - _
5 2(4 10 s
- 2(%) _ " -2014) _
_6 -25
5
Clave
A c E M N (o) P R s u
4 4 1 1 8
—12 | T3 51 = % | 625 | —6.25  —147 | 3 | 112

Descifra el mensaje secreto colocando la letra correspondiente al resultado de
cada operacion anterior.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Matematicas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 20 a 55
Matemadaticas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 18 a 31y 106 a 109

Matemadticas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 32 a 59

bit.ly/3QdcOke



Potencias, raices (o
y notacion cientifica (“é

Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de potencias con exponente entero
y aproxima raices cuadradas.

Antes de empezar

1. Analiza cada enunciado y responde. ;

(o)
(9]
« Miguel decidié cambiar el piso de su recdmara, que es una <, 4
©

superficie cuadrada y tiene un drea de 36 m2. Le gustan
unas losetas como la que se muestra en la imagen.

a) ;Cudntos centimetros cuadrados tiene el drea de cada loseta?

b) ;Cudntas losetas se necesitan para cubrir el piso de la recdmara?

« En un terreno cuadrado se quieren plantar filas de drboles con el mismo
numero de drboles en cada fila y en cada columna.

a) ;Cudles el niUmero méximo de drboles que se pueden colocar en cada

fila, si se tienen en total 28 drboles? +Cudntos drboles sobran?

b) ;Cudl es el nimero mdaximo de drboles que se pueden colocar en cada

fila, si se tienen en total 147 drboles? sCudntos drboles

sobran?

« En un laboratorio se estudia coémo se reproduce un pardsito unicelular y se
observa que, en ciertas condiciones, cada pardsito se divide en dos pardsitos
cada dia.

1.e7 dia 2.2 dia 3.e" dia 4.° dia

a) Escribe el nimero de pardsitos que hay cada dia.

b) ;Cudntos pardsitos habrd el sexto dia? Escribe tu respuesta como un en-
tero, como un producto de factores iguales y como potencia.

Producto de factores:

Potencia: Entero:



Repaso lo que aprendi

Cuadrados perfectos

Elevar al cuadrado un nimero es multiplicar el nimero por si mismo; por ejemplo:
22=2X2=4 y 82=8 X8 =64

Los numeros enteros que resultan de elevar un nimero entero dl cuadrado se llaman cuadrados
perfectos. Por ejemplo, 4 y 64 son cuadrados perfectos, 225 también es un cuadrado perfecto porque
152 = 15 X 15 = 225.

Cada vez que elevamos un entero al cuadrado, obtenemos un cuadrado perfecto.

Realiza lo que se indica.

a) Escribe el cuadrado de los siguientes nimeros.

22= (-2)2 =
42 = (-4)2 =
62= (-6)2 =
152 = (=152 =

b) Los siguientes nimeros son cuadrados perfectos. Escribelos como un nu-
mero elevado al cuadrado de dos formas distintas.

25= 25=
81= 81=
144 = 144 =

Analiza los cuadrados. Dentro de cada uno aparece su drea. La letra
representa la longitud de cada lado.

2
90cm? p 220 em? ¢ e I
28cm?  a

a) Escribe una expresién algebraica que permita calcular el drea de cada

cuadrado.
= 28 =90 = 220 = 335
b) ;El drea de cada cuadrado es un cuadrado perfecto? ¢(Por qué?
c) Eldreade cualquier cuadrado de lado xes un cuadrado perfecto? JPor

qué?




Raiz cuadrada de un niumero

La raiz cuadrada de un nimero a, mayor o igual que cero, se denota asi: Va.
El simbolo V" se llama radical, el nimero a se llama radicando y el valor deVa se llama raiz de a.

La raiz cuadrada de un nimero es la operacion inversa de elevar un nimero al cuadrado. Eso significa
que la raiz de un nimero a es igual a un nimero b siempre que el cuadrado de b sea igual al nimero a:

Va = b siempre que a = b? (£3)?
Vva=vb?=b +3 9

Por ejemplo: V81 = 9 porque 81 = 9% V0 = 0. Vo

Calcula las raices.

a) V64 = c) V225 = e) V576 =
b) V44 = d) V324 = f) V400 =

Mentalmente determina el nimero que va en el radical y escribelo.

a) V =10 c) Vv =6 e) Vv =5
b) =20 d) v =60 f) =50
Realiza lo que se indica.

a) Escribe el cuadrado de los siguientes nimeros.

3?2 = 92 = 152 = 1?2 =
0.92 = 0.2 0.542 = 072 =

b) Escribe el simbolo “<” (menor que) o “>” (mayor que) segln corresponda.

3? 3 8? 8 152 15
0.92 0.9 0.542 0.54 0.72 07

c) Cudndo un nimero es menor que su cuadrado?

Y cudndo es mayor que su cuadrado?

d) Calcula las raices.
V4 = V64 = V8l = V121 =
e) Sielradicando x es mayor que 1, ;qué es mayor: x o Vx?

f) Escribe ahora el resultado de las siguientes raices.

v0.25 = v0.81 = v0.0016 = v0.000049 =



Raices cuadradas que no son un entero

Solo los niimeros que son cuadrados perfectos tienen como raiz cuadrada un niimero entero. Los
numeros enteros que no son cuadrados perfectos tienen como raiz cuadrada nimeros con una infinidad
de cifras decimales. El valor que arroja la calculadora es una aproximacién al valor de la raiz cuadrada.

Geométricamente, si el drea de un cuadrado no es un numero cuadrado perfecto, el lado del cuadrado,
que es la raiz del drea, no es un nimero entero.

Analiza el problema y haz lo que se solicita.

La costurera Erika quiere construir organizadores para sus botones. Dibuja di-
sefos de cajones cuadrados con casillas cuadradas del mismo tamafio para
colocar un botén en cada casilla. En un cajén pretende colocar 20 botones
rojos y en otro, 32 amarillos. Erika empezé a trazar los disefios de los dos ca-
jones y dibujé los primeros tres botones en cada uno.

a) ;Cudntas casillas por lado debe tener el cajén cuadrado para poder colocar
el mayor ndmero de botones rojos? +Cudntos botones rojos podrdn
colocar en este cajon? ;Cudntos botones rojos sobran?

b) ;Cudl es el mayor nimero de casillas por lado que debe tener el cajén cua-
drado para poder colocar el mayor nimero de botones amarillos?
¢Cudntos botonoes amarillos podrdn colocar en ese cajon?  ;Cudntos
botones amarillos sobraran?

c) Sise quisiera construir un cajén cuadrado para poder colocar el mayor na-
mero posible de 50 botones verdes, jcudntas casillas debe tener el
cajén en cada lado? ;Cudntos botones se pueden colocar?

;Cudntos botones sobran?

¢Son cuadrados perfectos los numeros 20, 32 y 50? JPor qué?

Escribe el primer cuadrado perfecto menor y el primero mayor de cada uno de
los tres numeros.

<20< <32< <50<

Escribe entre qué niimeros se encuentran las raices de 20, 32 y 50.

<vV20< <V32«< <V/50 <



Aproximacion a la raiz de un entero que no es cuadrado perfecto

La raiz de un nimero entero a que no es un cuadrado perfecto se encuentra entre la raiz de los dos
primeros cuadrados perfectos consecutivos, entre los que estd el nimero a.

Por ejemplo:

Si a = 115, entonces 10 < V115 <11, porque 102 < 115 < 112

Completa.

a) <v12 < , porque < 12 <
b) <V18 < , porque < <
c) <vV26 < , porque < <
d) <v84 < , porque < <

Potencia de un nimero

La potencia n de un nimero a es la multiplicacién repetida del niimero a tantas veces como lo indique
el nimero n, y se denota asi:

a"=a X a X - X a,, con nun nimero entero positivo.
pea Rl
n factores

El nimero a se llama base y el nimero entero n se llama exponente. Por ejemplo, la potencia 5 del
nimero4 es4®° =4 X 4 X 4 X 4 X 4 = 1024; la base es 4 y el exponente es 5.

Ten en cuenta la diferencia entre —32 y (—3)2. En la expresiéon —32, primero se calcula 32 = 9 y luego se
agrega el signo menos para obtener —32 = —9. En la segunda expresion, el exponente se aplica a la
base —3:(—3)2 = (—3) X (—3) = 9.

Realiza lo siguiente.

a) Completa la tabla.

Potencia Desarrollo Resultado Base Exponente
(=3
(=3
(—3)* (—3)' X (=3)' X (=3)' X (=3)! 81 -3 4
(=3P

b) Si aes un nimero positivo, ¢qué signo tiene el resultado de a??

.Y elde (—a)*? Y elde a®? .Y elde (—a)*?

Readliza las operaciones.

a) 52+ —(199)+ 3+ 0% = e) &+ (—1)° + (—8)2 =
b) 21+ 1+ 12+ P = f) 0'° + 92 4 32+ (—1)2 =
c) 0%+ 0% — 0%+ 0°+1%0= g) 5°+(—6P+32+07=

d) 170+ 055+ 4% = h) (—3)2+ 1598 + 72 + 00 =



Producto de dos potencias y cociente de potencias

El producto de dos potencias de la misma base es la base elevada a la suma de los exponentes; es
decir, si my n son dos nimeros enteros mayores o iguales que 1:

a"xX am" = an+m
Por ejemplo, 52 X 53 = 5273 =55 y 95 X 9% = 95+4 = 99,

El cociente de dos potencias de la misma base (distinta de cero) es una potencia que tiene esa base y
el exponente que se obtiene al restar el exponente del dividendo menos el del divisor. La base debe ser
distinta de cero, pues la divisién entre cero no estd definida.

a _ a"~™ con a # 0, my n nUumeros enteros positivos.

am

n

. . . a a
La regla del cociente de potencias de la misma base 57 = a"~ ™ se cumple para nimeros enteros my n,
cuando n = m, cuando n> my cuando n < m. Se establecen, ademds, las siguientes igualdades:

a” 1 a®
a=aq, —=ad’= y ;=E=a'",a#0

Escribe el resultado de las operaciones como una sola potencia.

a) (=572 X (=5°= g) o® X a®=
b) 13*X 137 = h) (—X)* X (—x)° =
) —3PXFxXIF= )&=
— _ - A 147
d) (—27 % (-2¢ i) o=
e) 15° X 157 = g o
f) pPXp'= ca

38 (=3 _
L) (_3)5>< 3 X3=

Potencia de un producto y de un cociente, y potencias de potencias

La potencia del producto de dos niimeros es igual al producto de las potencias formadas por cada uno
de los numeros.

(ab)"= a" b", con n un nimero entero

La potencia formada por un cociente elevado a un exponente es igual al cociente de las potencias
formadas por cada uno de los nimeros elevados al mismo exponente. Se puede representar lo anterior
de la siguiente forma:

a a” -
(E)": 2k con n un numero entero y b#0.
Al elevar una potencia a” a un exponente m, se obtiene una potencia de base a y un exponente
n X m= nm, es decir:

(a”)™ = a"™, para n y m nimeros enteros

Subraya los incisos cuyas igualdades son verdaderas.

53_ B 78 o
@ Ts =37 ) Tx7p =TT

b) (322 +(3) = d 2'X23x22=1

1
3?



Haz las operaciones.

(@ 2
a5 XX apy

42 4—3 222
by ()x(g5)+(5) =

Notacion cientifica

Para escribir nimeros muy grandes o muy pequefios en forma abreviada, se usa la notacién cientifica.
Un nimero escrito en notacién cientifica es de la forma a X 10X, donde k es un entero y a es un nimero
decimal mayor o igual que 1y menor que 10.

Escribir un nimero en notacién cientifica es escribirlo como un nimero decimal con una sola cifra

entera y multiplicarlo por una potencia de 10 con exponente igual al nimero de cifras que se debe

recorrer el punto decimal, para que el producto dé como resultado el nimero original.

Si el nimero es muy grande, por ejemplo 235000 000, entonces:

1. Se coloca el punto decimal para que quede con una sola cifra entera: 2.35000000

2. Se cuentan las cifras a la derecha del punto: 8 cifras

3. Se eliminan los ceros a la derecha de la ultima cifra decimal distinta de cero: 2.35

4. Se multiplica el nUmero anterior por la potencia de 10 con exponente igual al nimero obtenido en el
segundo paso, el cual es el nimero de cifras que debe recorrerse el punto a la derecha para obtener
el nimero original:

2.35 X 108 = 235000000

Si el nUmero es muy pequeio, por ejemplo 0.000000000009301, entonces:

1. Se coloca el punto decimal para que quede con una sola cifra entera: 0000000000009.301

2. Se cuentan las cifras que se debe recorrer el punto decimal del nimero anterior, para obtener el
original: 12 cifras

3. Se eliminan los ceros a la izquierda de la cifra entera: 9.301

4. Se multiplica el nimero anterior por la potencia de 10 con exponente igual al nimero obtenido en
el segundo paso, pero le antecede el signo menos (—), pues ahora el punto se debe recorrer a la
izquierda para que el producto sea igual al nimero original:

9.301 X 10"? = 0.000000000009301

¢Qué numeros no estdn escritos en notacion cientifica? Explica por qué.

a) 0.325 X 10" b) 815 X 102 ¢) 9.25 X 102 d) 10.8 x 10

Escribe los niimeros en notacion cientifica.

a) 0.000000000000584 b) 8975000000000000000

Quiero saber mds

Ingresa al sitio donde encontrards varios juegos para practicar
la notacién cientifica. Primero elige el juego “De notacion cientifica a notaciéon
decimal” y juega varias veces, hasta que no tengas fallas. Después escoge
otros juegos. Cuando no sepas como proceder, selecciona “iME RINDO!”, revisa
los resultados y analiza en qué fallaste, para que no vuelvas a errar.



Operaciones con notacion cientifica

Para sumar o restar dos nimeros en notacién cientifica...

si los exponentes de las potencias de 10 son iguales, se escribe la suma como un producto con un
factor igual a la potencia comun de 10.

si los exponentes son distintos, se escribe la suma como un producto con un factor igual a la potencia
de 10 de mayor exponente.

En los dos casos, el resultado final se escribe en notacién cientifica.

Para multiplicar o dividir dos niimeros en notacién cientifica, se multiplican o dividen los niimeros que
preceden las potencias, y también se multiplican o dividen las potencias de 10. El resultado se escribe
en notacién cientifica. Ejemplos:

8.5 X 10" + 3.4 X 10 = (8.5 X 10 + 3.4) X 10 = (0.0085 + 3.4) X 10 = 3.4085 X 10'
(9.2 X 108) X (3.2 X 1072) = (9.2 X 3.2)(10% X 102) = 29.44 X 10° = 2.944 X 107
(9.2 X 108) = (3.2 X 102) = (9.2 + 3.2)(108 = 1072) = 2.875 X 10%

Realiza las operaciones.

a) 25X%X102+37x10°®

b) (1.8 X 107 X (6.3 X 10%)

c) (6.4 X 10" + (6.2 X 108) =

Resuelve los problemas.

a) Considera que la rapidez de la luz es de 300 000 kildmetros por segundo,
que un afio luz equivale a la cantidad de kildmetros que, en el vacio, reco-
rre la luz en un afio, y que la rapidez es la distancia entre el tiempo. Calcula
la cantidad de segundos que hay en un afio.

b) Nuestra galaxia, donde estd el sistema solar, es la Via Ldctea, que tiene
150000 aflos luz de didmetro. Comparativamente, nuestro planeta es un
pequefio e insignificante punto perdido en la galaxia. ;Cudnto mide el did-
metro de la Via Ldctea en kildmetros?

c) La masa de un electrén es aproximadamente:
0.000000000000000000000000000000911 kg

Escribe este nimero con notacion cientifica.

Se sabe que un neutrén tiene una masa que es casi 1 838 veces mayor
que la de un electrén. Usa esta informacién y encuentra el valor

aproximado de la masa de un neutrén.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 100 a 129

Editorial Santillana, pdginas 32 a 47, 110 a 123 y 198 a 201

Editorial Santillana, pdginas 106 a 135



Contenido curricular indispensable: Verifica algebraicamente la equivalencia de expresiones de primer grado,
formuladas a partir de sucesiones.

Antes de empezar

1. Analiza las figuras formadas con cerillos y haz lo que se pide.

[ ] [ J [ J [ J [ J [ ]
[ [ [ ] [ [ ] [ ]
[ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ]
[ J [ ] [ ] [ J [ J [ ] [ ] [ J [ J
Figura 1 Figura 2 Figura 3
a) ;Cudntos cuadrados tiene la figura 27
b) ¢Cudntos cerillos tiene la figura 3?
c) Cudltérmino de la sucesién tendrd 18 puntos?
d) ;Cudltérmino de la sucesion tendrd 13 cuadrados?
e) Escribe una expresion algebraica para representar el nimero de cerillos

del término n de la sucesién.

2. Lee el problema y responde.

Tatiana usé cubos para formar figuras siguiendo patrones.

a)

adhihah

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Anota en la tabla el nimero de cubos que tiene cada figura.

b)

<)

d)

;Qué patrén observas en los nimeros de la tabla?

sCudintos cubos necesitarias para dibujar la figura ndmero 1507 Justica tu

respuesta.

Tatiana dice que la expresién para el nimero de cubos que habrd en la
figura n es n+ n—1; mientras que Joaquin, su hermano, dice que es 2n —1.

;Quién tiene razén? ;Por qué?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Expresiones algebraicas equivalentes

Una sucesiéon puede representarse mediante diferentes expresiones algebraicas. Estas se denominan
expresiones equivalentes.

Para asegurar que dos expresiones son equivalentes, se pueden efectuar operaciones algebraicas de
manera que se obtenga una expresion a partir de la otra. Por ejemplo, en n+ n —1se puede sumar n+ n
y asi obtener 2n - 1.

1. Observa la sucesién, dibuja en tu cuaderno los siguientes tres términos y haz
lo que se te pide.

o [
[ L [ [
o0 o0
[ o L [
o o
Figura 1 Figura 2

a) Completa la tabla con el nimero de circulos de cada figura.

Figura 1 2 3 4 5

Circulos rojos

Circulos azules

Total de circulos

b) Escribe una expresion algebraica que te permita encontrar el nimero total

de circulos.

c) Verifica que la expresién que escribiste es correcta sustituyendo valores y

comparando con el nimero de circulos en cada figura.

d) Escribe al menos dos expresiones equivalentes para la sucesion.

e) Dibuja cémo se ve la sucesiéon de acuerdo con cada expresion. Puedes
agrupar los circulos o separarlos, segln sea el caso.




Algunas propiedades de la suma y la multiplicacion

En el curso anterior usaste algunas propiedades importantes de los nimeros. Una de estas, la llamada
propiedad de la conmutatividad de la multiplicacién, afirma que el orden de los factores no altera el
producto, es decir:

axb=bxa

O simplemente:
ab = ba

Donde a y b son cualquier par de nimeros.

Otra de las propiedades que usaste es la de la distribucién de la multiplicacion respecto a la suma.
Esta propiedad afirma que al multiplicar la suma de dos o mds nimeros por otro nimero se obtiene
el mismo resultado si primero se hace la suma y luego la multiplicacién o si primero se hace la
multiplicacién por cada uno de los sumandos y luego se hace la suma de los resultados. Es decir:

alb + c)=ab+ ac
ab+ c+d)=ab+ ac + ad
etcétera

Como las literales representan nimeros, esta propiedad también es vdlida para cualquier expresion
algebraica. Asi, por ejemplo, 5(x + 9) = 5x + (5 X 9)y n(3 + 9) = 3n + 9n.

De la misma forma, si se multiplica la resta de dos nimeros por otro nimero, se obtiene el mismo
resultado si primero se hace la resta y luego la multiplicaciéon que si primero se hace la multiplicaciéon
por cada termino y luego se hace la resta. Es decir:

alb— c)=ab — ac

Cuando en una expresion algebraica aparecen varios sumandos con la misma literal, puedes
agruparlos en uno solo realizando las sumas o las restas correspondientes. A este procedimiento se le
conoce como simplificacién de expresiones algebraicas mediante agrupacién de términos semejantes.

Por ejemplo, en la expresién algebraica 3x + 7x — 5x, los términos 3x, 7x y —5x son semejantes. Al
realizar las operaciones se obtiene (3 + 7 — 5)x = 5x.

Analiza la sucesién de figuras y haz lo que se pide.

e - S . -

N

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Continuando con la sucesion, scudntos cerillos tendrd y cudntos tridngulos

se formardn en la figura 5?

2Y la figura 67

b) ;Cudntos cerillos tendrd la figura 227




c)

d)

e)

Escribe una expresién algebraica que represente la cantidad de cerillos de

la figura n de la sucesion.
¢La expresién 3 + 2(n — 1) representa la cantidad de cerillos de la figura nde

la sucesion? (Por qué?

Escribe una tercera expresion algebraica para representar el nimero de

cerillos de la figura n de la sucesién.

Observa la sucesién de figuras y responde.

a)

Dibuja el cuarto término de la sucesién de figuras.

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

b)

Escribe dos expresiones algebraicas que representen el nimero de cuadra-

dos de la figura n de la sucesioén: y

Haz lo que se pide.

a)

b)

<)

d)
e)

f)

Escribe los primeros cinco términos de la sucesién dada por la regla

1+5(n—1).

;Cudl es el décimo término de la sucesién?

Escribe los cinco primeros términos de la sucesién dada por la regla 5n — 4.

;Cudl es el décimo término de la sucesién?

;Serdn equivalentes las expresiones 1+ 5(n—1)y 5n —4?

Elimina los paréntesis de la primera expresién realizando las operaciones

correspondientes y verifica si son equivalentes o no.

Quiero saber mds

Entra en el sitio bit.ly/2Bw9pc9 y analiza los primeros cuatro términos de la
sucesion, te ayudardn a practicar lo visto hasta ahora.



4. Observa los tres primeros términos de la sucesion y contesta.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) ;Cudntos circulos tendrd el cuarto término de la sucesién?

Y el quinto?

b) Escribe una expresién algebraica que represente al término n de esta sucesion.

c) (Existe otra expresion algebraica que represente al término n de esta sucesion?

En caso afirmativo, escribela.

5. Analiza la sucesién de figuras y responde.

8 N

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) ;Cudntos cuadrados tendrd la figura que ocupa el décimo lugar?
b) Escribe dos expresiones algebraicas equivalentes que representen el término n

de esta sucesion.

6. Analiza la sucesién de y haz lo que se pide.

3 7115

a) Encierra las expresiones algebraicas que representen el término n de la
sucesion.

3+4(n-1) ’3+4n’4n—’| ,3+4(n—2)
2 2 2 2

b) Explica cémo obtuviste tu respuesta.

Quiero saber mds

Entra en el sitio bit.ly/3Qaf63t, escribe la expresién de la sucesién en “Férmula
explicita” y presiona play para que puedas ver los términos que se generan
con la sucesién.



7. Observa la sucesién y responde.

Figura 1 Figura 2 Figura 3

a) Escribe dos expresiones algebraicas equivalentes que describan la suce-

sién del nimero de puntos rojos en las figuras.

b) Escribe dos expresiones algebraicas que indiquen el nimero de triédngulos ver-

des que hay en cada figura.

8. Analiza la sucesién y responde.

Lugar del término 1 2 3 4 5 6 7 8

Término 16 36 56 76 96 16 136 156

a) Verifica si las expresiones corresponden a la sucesién.
20n-4 4(5n-1)

b) Lee las observaciones respecto a la sucesién y decide qué expresion correspon-
de a cada una.

-Vade 20 en 20.

« En todos los casos, el nimero es un multiplo de 4.

c) Son equivalentes las expresiones? ;Por qué?

9. Completa la tabla y responde.

Lugar del término 1 2 3 4 7 8 50 100

Término 6 8 10 12

a) Escribe dos expresiones algebraicas que representen la sucesién y utiliza-

las para completar la tabla.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Matemadticas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 224 a 229
Matematicas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 54 a 57

Matematicas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 16 a 21



Contenido curricular indispensable: Formula expresiones de primer grado para representar

propiedades (perimetros y dreas) de figuras geométricas y verifica equivalencia de expresiones,

tanto algebraica como geométricamente (andlisis de las figuras).
Antes de empezar

1. Analiza las figuras y haz lo que se pide.

a)
b)
c)
d)
e)

f)

sCudl es la medida de la base del rectédngulo bicolor?

sCudnto mide su altura?

;Cudl es el drea del rectdngulo amarillo?

sCudl es el drea drea del rectdngulo verde?

¢Cudl es el drea del rectdngulo bicolor?

Escribe dos expresiones algebraicas que representen el drea de la figura

completa.

2. Escribe una expresién algebraica que represente el drea de cada uno de los
cuadrildteros que componen la siguiente figura.

a)
b)

M1l IV 1

Cuadrildtero I: Cuadrildatero 1l

Cuadrilatero ll: Cuadrilatero IV:

JCudl es el drea de la figura completa?

JQué relacion hay entre estas cuatro expresiones y la que representa el

drea del rectdngulo de base x + 1y altura 2?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Literales, constantes, sumandos y factores

Las letras que aparecen en las expresiones algebraicas se llaman literales y no son abreviaturas, sino
numeros o cantidades desconocidas. En las expresiones algebraicas, a los nimeros que no varian se les
llama constantes. Por ejemplo, en la expresién 8x, 8 es una constante y x es una literal.

En una suma, los nimeros que se suman se llaman sumandos. Por ejemplo, x + x + x + x + x + x + x + x
es una suma de ocho sumandos en la que cada sumando es la literal x.

En una multiplicacién, los nimeros que se multiplican se llaman factores. Por ejemplo, 8x es una
multiplicacién de dos factores: el nimero 8 y la literal x. Y 2(3x + x) es una multiplicacién en la que un
factor es el numero 2 y el otro, una suma de dos sumandos: 3x y x.

Analiza la figura y haz lo que se pide.

X X X

a) ;Cudles el perimetro del rectdngulo?

b) Escribe otras dos expresiones algebraicas que representen el perimetro del

rectdngulo.

El sefior José va a comprar una malla ciclénica para cercar tres terrenos. Las
medidas de los lados de los terrenos son las que se muestran.

4x

3x 4x C
5y

y

a) ,;Qué expresion algebraica representa el perimetro del terreno A?
b) Qué expresion algebraica representa el perimetro del terreno B?

c) Qué expresion algebraica representa el perimetro del terreno C?

d) Siy= 8y x =05, s;cudntos metros de malla debe comprar para los tres

terrenos?

Escribe el perimetro de un cuadrado cuyo lado mide m + j + 2 unidades en la
forma que se indica.

a) Como una suma de dos sumandos.

b) Como una multiplicacién de dos factores en la que uno de los factores

sea 4.




Agrupacion de términos semejantes

Cuando en una expresioén algebraica aparecen varios sumandos con la misma literal, podemos
agruparlos en uno solo realizando las sumas o las restas correspondientes.

A este procedimiento se le conoce como simplificacién de expresiones algebraicas mediante
agrupacion de términos semejantes.

Por ejemplo, si a la expresion algebraica 6(x + 2) + 2x + 4(x + 2) le aplicamos la propiedad distributiva,
obtenemos la expresién 6x + 12 + 2x + 4x + 8, y al agrupar los términos semejantes llegamos a la
expresion algebraica 12x + 20.

1.

Observa la figura y sigue las indicaciones.

C a) ,;Cudles el drea de cada rectdngulo color de rosa?

b) Cudles el drea de cada cuadrado verde?
c) Escribe una expresién algebraica que represente el drea

del rectdngulo ABCD, como una suma de las dreas de

los rectdngulos color de rosa y de los cuadrados verdes.

B

bit.ly/30Q4iX7

d) Escribe una expresion algebraica que represente el drea del rectdngulo

ABCD como un producto de dos factores.

e) Usa la propiedad distributiva y escribe el drea como una suma de dos su-

mandos.

f) ;Son equivalentes las expresiones algebraicas que representan el drea del

rectdngulo? ;Por qué?

Aplica la propiedad distributiva y agrupa los términos semejantes para
verificar que las expresiones algebraicas son equivalentes.

a) 3(x+4)+2x—1y 5x+ 1N

b) 2(4x+1) —3xy 5x+2

c) 42a+1)—2ay2(3a+2)

Completa y asocia los términos de manera que las igualdades sean correctas.

a 2-5x+3-x=R2- )+@B- )
b) 2-5x+3—-x=@2- )-( +Xx)
€ 2-5+3-—x=Q2+3)+(  + )

d) La expresion (1— x) — (1 — 3x) es equivalente a la expresiéon 2x?

JPor qué?




Restar una suma

Si a, b y c son niumeros cualesquiera, entonces
a—(btc)=a—b-—-c
a—(btct+td)=a—-b—c—d
etcétera

Asi, por ejemplo, la expresion algebraica 8x + 5z + 20 — (2x + 3z + 5) es equivalente a la expresién

8x+5z+ 20 — 2x — 3z — 5.
Y al agrupar los términos semejantes se obtiene la expresién equivalente 6x + 2z + 15.
De manera reciproca, la expresiéon 5x + 2y + 5 — x — 3y — 3 es equivalente a la expresion

5x+ 2y +5 — (x+ 3y + 3).

Haz lo siguiente.

a) Escribe la expresiéon 7x + 10y + 11— (4x + 7y + 2) como una multiplicacién

de dos factores en la que uno de los factores sea 3.

Quiero saber mads

Entra al sitio e interactta con las actividades propuestas para
saber mds sobre las expresiones algebraicas.

Analiza las figuras y responde.

X 6 X 4 X 2

Figura 1 Figura 2 Figura 3
a) Escribe una expresién algebraica que represente el drea de cada rectdn-
gulo como un producto de dos factores.

Figura 1: Figura 2: Figura 3:

b) Escribe una expresion algebraica que represente la suma de las dreas que
se indican.

Figuras 1y 2:

Figuras 1y 3:

Figuras 2 y 3:

c) Escribe una expresién algebraica que represente el drea de la figura 1

menos el drea de la figura 3.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 132 a 139
Editorial Santillana, pdginas 58 a 61y 124 a 137

Editorial Santillana, pdginas 22 a 31



Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas mediante la formulacién y solucién algebraica de sistemas

de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas.

Antes de empezar

1. Escribe en cada caso la o las ecuaciones que representan la situacion.

a)
b)

<)

d)

e)

La suma de dos ndmeros es 27. ;Cudles son los nimeros?

El perimetro de un rectdngulo mide 12 cm y el largo mide la mitad del an-

cho. ;Cudles son sus dimensiones?

La diferencia entre dos nimeros es 4 y uno de ellos es el doble del otro.

sCudles son los niimeros?

Mi hermana es dos afios mayor que yo. ;Qué edad tiene mi hermana?

JEn cudles casos tienes suficiente informacién para encontrar la respuesta?

¢Cudl es la respuesta en esos casos?

2. Verifica que la pareja de nliimeros x = 2 y y = —4 es solucion de cada uno de
los siguientes sistemas de ecuaciones.

a) {2x+y=0 b) {3x—2y=14 c){: X —by=

X—y==6 —5x+y=-14 —3x—9y-= 30

3. Resuelve los sistemas de ecuaciones.

a) {x+y 24 b) {x+y=24

y=2x

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incognitas

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas es una pareja de ecuaciones de la forma:

ax+ by=c
dx+ey="f

donde q, b, ¢, d, e y fson constantes, mientras que x y y son incégnitas.

Los siguientes son ejemplos de sistemas de ecuaciones:

{x+y=7 2x=5+ 3y {x=3y—10
x—y=1 5y =1+ 4x 3x=2+ 5y

Se coloca una llave o corchete a la izquierda de las ecuaciones para resaltar el hecho de que no son
ecuaciones independientes, sino un sistema de ecuaciones.

La pareja de nimeros x y y es solucién del sistema de ecuaciones si dicha pareja es solucién de cada
una de las ecuaciones del sistema. Asi, la pareja de nimeros x = 4 y y = 3 es solucién del primer sistema
de ecuaciones puesto que:

4+3=7

4-3=1

Lee y responde.

Un alumno resolvié el siguiente sistema de ecuaciones como sigue: Si x = 7,
entonces y = 4,y como 2x = 14, entonces y = 2.

x+ty=1
2x—y=12

Explica por qué el procedimiento anterior es incorrecto.

Formula un sistema de ecuaciones para cada problema.

a) Daniel pagé $8 por una pluma y un ldpiz; Adriana comprd ocho plumas y
seis ldpices en el mismo lugar y pagé $54. ;Cudl es el precio de una pluma
y el de un lapiz?

b) Por la mafiana, una compafiia de distribucién de materiales de construc-
cién mandé dos camiones de distinta capacidad para hacer una entrega de
cemento; entre los dos entregaron ocho toneladas, cargados a su mdxima
capacidad. Por la tarde, uno de los camiones hizo cuatro vigjes y el otro
hizo seis y, entre ambos, entregaron 38 toneladas de cemento, también
cargados a su mdxima capacidad. ;Cudntas toneladas de cemento contie-
ne cada camién cargado a su mdxima capacidad?



c)

La suma de dos numeros es 8 y el cuddruple de uno de ellos mds el séxtu-
ple del otro es igual a 38. ;Cudles son los nimeros?

Realiza lo que se pide y contesta.

a)

b)

c)

Escribe la o las ecuaciones que representen cada enunciado.

Problema 1: El perimetro de un rectdngulo mide 24 cm. ;Cudles son las

dimensiones del rectdngulo?

Problema 2: La suma de dos numeros es 13 y uno de ellos es cuatro

unidades mayor que el otro. ;Cudles son los nimeros?

Problema 3: Pagué $45 por dos tortas y un jugo. ;Cudnto cuesta una

torta?

Problema 4: El perimetro de un tridngulo equildtero mide 27 cm. ;Cudnto

mide el lado del tridngulo?

¢Cudntas incégnitas tienen las ecuaciones en cada caso?

Problema 1: Problema 2:

Problema 3: Problema 4:

¢En cudles casos no puedes encontrar la solucién sin mds informacién?

Plantea un sistema de ecuaciones para cada problema.

a)

b)

c)

d)

La suma de dos ndmeros positivos es 10 y su diferencia es 6. ;Cudles son
esos dos nimeros?

Dos nimeros suman 36 y el primero es igual al doble del segundo. ;De qué
nlimeros se trata?

Dofia Rosa vende articulos de barro. Un cliente le compré dos ollas y tres
cazuelas y pagd $294. Otra persona se llevd cinco ollas y cinco cazuelas,
del mismo tipo que las anteriores, por $565. ;Cudnto cuesta cada articulo?

Entre mi abuelo y mi hermano tienen 76 afios. Si mi abuelo es 60 afios ma-
yor que mi hermano, jqué edad tiene cada uno?



Solucion grdfica de los sistemas de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas

Un sistema de dos ecuaciones lineales con dos incégnitas siempre puede representarse grdficamente
mediante dos rectas.

Si el sistema de ecuaciones es { y=ax+b
y=cx+d

Y si las rectas se intersecan en el punto de coordenadas (x, y), entonces la pareja de valores xy y es
solucién del sistema de ecuaciones.

Por ejemplo, la solucién del sistema
y=4-—x
y=5-—2x
es x = 1, y = 3, pues las rectas se cortan en el punto de coordenadas (1, 3).

Yy
A

Plantea el sistema de ecuaciones correspondiente a la representacién grdfica.
Luego contesta.

Sistema de ecuaciones:

a) Cudl es la solucién del

sistema?

b) Comprueba tus respuestas.

Revisa tus respuestas con apoyo de tu profesor y determinen si hay uno o
mds conceptos que debes repasar para mejorar tu aprendizaje.



Lee cada problema y plantea un sistema de ecuaciones que lo represente.
Luego, elabora graficamente las ecuaciones en el plano cartesiano y obtén la
solucién. Comprueba tu respuesta sustituyendo los valores en las ecuaciones.

a) Un depésito, A, se llena de manera que el nivel del agua sube un metro
por minuto. Otro depésito, B, se vacia de forma que el nivel del agua baja
un metro por minuto. El llenado y el vaciado de los depdsitos comienza al
mismo tiempo, cuando el depdsito A estd vacio y el nivel del agua en el
depésito B es de 8 metros. ;En qué momento los dos depésitos tendrdn la
misma altura de agua y cudnto tiempo habrd transcurrido?

h
A . .
1 Sistema de ecuaciones:
9
ol
-
6| Solucién:
5
4
3,,
2| Comprobacién:
| | | 1 | | I | | | | | | | !
~3-2-10 12 3 456 7891 !
—1
b) El perimetro de un rectdngulo mide 24 cm y la longitud del lado y mide
6 cm mds que la del lado x. ;Cudnto mide de largo y de ancho?
Y Sistema de ecuaciones:
ol
al
l
8| Solucién:
5,,
4,,
3,,
2 e
1] Comprobacién:
—5-4-3-210[1 2345678090 [ [ X
_1”
+2

O o N W » U1 O N 0O O

\
NI

<

»
’

c) Antonio y Esteban van a la papeleria. Antonio paga $9 por dos ldpices y una
pluma, Esteban compra tres ldpices y una pluma por $11. ;Cudnto vale cada
ldpiz y cada pluma?

Sistema de ecuaciones:

Solucién:

Comprobacién:

0.5 1 15 2 25 3 35 4 455 5



Sistemas de dos ecuaciones que no tienen solucién

Si las rectas correspondientes al sistema de ecuaciones son paralelas con diferente ordenada al
origen y no se cortan en algun punto, el sistema de ecuaciones no tiene solucién. Para saber si las
rectas son paralelas, basta verificar que sus pendientes son iguales. Por ejemplo, el sistema

de ecuaciones
y=2x+4
y=2x+5

no tiene solucién, pues la pendiente de ambas rectas es 2y, por tanto, son paralelas.
Yy
.
6/ /
5'/'
/ 4/ y=12x |+ 4
3

:

/1

-5-4-3/2 10 1 2 3 4 5 X

Representa el sistema de ecuaciones en el plano cartesiano y responde.

y=5x—4
y=5x—3
a) ;Cudl es la pendiente de cada una de las y
rectas? A
b) ;Cudl es su ordenada al origen 3”
2
c) Hay alglin punto que esté en ambas rec- 1”
tas? Explica tu respuesta. _5 ‘_4' _3‘ _2‘ _1‘ ol 1 ‘ 2 ‘ 3 ' 4 ‘ 5 T x
-1
-2
-3
d) El sistema de ecuaciones puede tener a4l
solucién? JPor qué? _5"
_677
Quiero saber mas
En el siguiente vinculo encontrards un video acerca del nimero

de soluciones de un sistema de ecuaciones.



Sistemas de dos ecuaciones que tienen una infinidad de soluciones

Si las rectas correspondientes al sistema de ecuaciones coinciden en la grdfica, el sistema tiene una
infinidad de soluciones. Para saber si las rectas coinciden, basta con verificar que sus pendientes y sus
ordenadas al origen son iguales.

y=2-—x

Por ejemplo, el sistema de ecuaciones
jemp 2y=4 — 2x

tiene una infinidad de soluciones ya que las dos ecuaciones representan a la misma recta.

y

A

l

3 y=2-—|x

2 2y =4 —2x

1

=T X

-5 -4-3-2-1 0| 1 2 4 5 6 7 8 9

_1”

7277

Haz lo que se pide.

a) Escribe las coordenadas de tres puntos que estén sobre la recta correspon-

diente a la primera ecuacién del siguiente sistema:

{y:2x—3
—2y =6 — 4x

b) ;Algunas de esas parejas de puntos satisfacen la segunda ecuaciéon?

c) ;Cudl es la pendiente de cada recta?

d) ;Cudl es su ordenada al origen?

e) Grafica las rectas en el plano cartesiano.
f) Escribe las coordenadas de otros tres puntos que estén en ambas rectas.

;Estos puntos son solucion del sistema?

¢Por qué?

g) Cudntas soluciones piensas que tiene
este sistema de ecuaciones? 3|

¢Por qué?

| S N SR R
t >

| | | |
-5-4-3-2|-1 o 1 2/ 3 4 5




Método de sustitucion

Un método para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas consiste en despejar una de
las incégnitas en una de las ecuaciones y sustituirla en la otra.

Por ejemplo, para resolver el sistema de ecuaciones x+y=35
2x + 4y =94

1. Despejamos x en la primera ecuacion: x = 35 - y.

2. Sustituimos esta expresion en la segunda ecuacion: 2(35 - y) + 4y = 94.

3. Al efectuar las operaciones y agrupar los términos semejantes obtenemos la ecuacién: 2y + 70 = 94,
cuya solucién es y = 12.

4. Por ultimo sustituimos este valor en la primera ecuacién: x + 12 = 35, de donde concluimos que x = 23.

También se puede comenzar despejando primero la incégnita y y sustituirla en la otra ecuacion.
A este método de solucion de sistemas de dos ecuaciones con dos incégnitas se le llama método de

sustitucion.

Usa el método de sustitucion para encontrar la soluciéon de los sistemas.
Anota tus operaciones y comprueba que los valores obtenidos son solucién
del sistema.

a) 3x+ 2y =12 X = b){x+6y:8 X =
4x — 3y = —1 y= 2x+5y=2 y=
Comprobacioén: Comprobacion:

Lee los problemas, plantea un sistema de ecuaciones para cada uno y
resuélvelo mediante el método de sustitucién.

a) Berenice tiene dos cubetas, a una le caben cuatro litros mds que a la otra
y juntas tienen capacidad para 10 litros. ;Cudl es la capacidad de cada
cubeta?

Sistema de ecuaciones:

Solucién:

b) Dos numeros enteros suman 8 y cuatro veces el primero mds seis veces el
segundo es igual a 54. ;De qué ndmeros se trata?

Sistema de ecuaciones:

Solucién:

Quiero saber mas

En el enlace podrds practicar el método de sustituciéon para
resolver sistemas de ecuaciones lineales de dos variables.



Método de igualacion

Otro método para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas consiste en despejar una
de las incégnitas en ambas ecuaciones e igualar estas dltimas.

Asi, por ejemplo, para resolver el sistema 2x + 391: 7
X—y=
1. Despejamos x en ambas ecuaciones: 7-3y
)
x=1+y

2. Igualamos las expresiones para obtener una ecuacién con una sola incégnita:
7 — 3y

=1+y
3. Resolvemos esta ecuacién y obtenemos y = 1.
4. Sustituimos este valor en cualquiera de las ecuaciones del sistema, por ejemplo en la segunda, y

obtenemos x = 1 + 1 = 2. De modo que la pareja de valores x = 2, y = 1 es la solucién del sistema.

A este método de solucion se le conoce como método de igualacion.

Resuelve los siguientes sistemas de ecuaciones con el método de igualacién.
Comprueba tu respuesta.

q) 3x—-2y=0 X = b) 4x—y=15 X =
3x+y=90 y= 4x+y=9 y=
Comprobacion: Comprobacion:

Plantea un sistema de ecuaciones para representar las siguientes situaciones
y resuelve utilizando el método de igualacion.

a) Setienen dos trozos de cartulina rectangulares con las dimensiones que se
muestran en las figuras. Si el perimetro de la primera es de 80 cm y el de la

segunda es de 100 cm, scudnto miden la base y la altura de cada una?

Rectdngulo 1 Rectdngulo 2

P =80cm P =100 cm

X y y X X y

Sistema de ecuaciones:

Solucién:




Método de suma y resta

Otro método para resolver un sistema de dos ecuaciones con dos incégnitas consiste en lo siguiente:

1. Multiplicar cada una de las ecuaciones del sistema por un nimero que haga que los coeficientes de
alguna de las incégnitas sean iguales.

2. Sumar o restar las dos ecuaciones del sistema para obtener una ecuacién con una sola incégnita.

3. Resolver esta ecuacidn y sustituir el valor obtenido en alguna de las ecuaciones del sistema original
para encontrar el valor de la otra incégnita.

A este método de solucion de un sistema de ecuaciones se le conoce como método de suma y resta.

Resuelve los sistemas de ecuaciones utilizando el método que se indica en
cada caso. Anota tus operaciones.

a) Con el método de sustitucién
5x —6y=—4
—3x+4y=0
Solucién:

b) Con el método de suma y resta

6x — 5y =27
x+2y=—4
Solucién:

Plantea un sistema de dos ecuaciones con dos incognitas para cada situacién
y resuélvelo.

a) La edad de Mireya es la cuarta parte de la edad de su papd. Dentro de
7 afios, serd la tercera parte. ;Qué edades tienen Mireya y su papd?

b) El dia del estreno de una pelicula se vendieron 165 boletos (normales y
para estudiantes con credencial) y se recaudaron $5250. Si el boleto nor-
mal costé $40 y el de estudiantes con credencial $25, ;cudntos boletos
normales y cudntos para estudiantes con credencial se vendieron?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 182 a 189 y 192 a 209
Editorial Santillana, pdginas 62 a 71,138 a 147 y 208 a 221

Editorial Santillana, pdginas 146 a 173



Contenido curricular indispensable: Resuelve problemas de proporcionalidad directa e inversa
y de reparto proporcional.

1.

2.

Antes de empezar

Lee la informacion y responde.

Para hacer una excursién escolar, se contrata el servicio de un autobus por el
que se deben pagar $1600.

a)

b)

Se han anotado 28 alumnos para ir a la excursién. ;Cudnto le toca pagar a

cada alumno por el transporte?

sCudnto le tocaria pagar a cada uno si fueran 32 alumnos?

JY si fueran 407

Analiza la situacién y haz lo que se pide.

Un concurso consiste en sacar seis objetos del fondo de una alberca. Se hacen
dos rondas y en cada una se reparten 30 puntos entre los tres concursantes,
de acuerdo con el nimero de objetos que extrajeron. En la siguiente tabla se
registra el nimero de objetos que sacé cada concursante.

Objetos sacados Puntos Objetos sacados Puntos
Juan 2 1
Pablo 2 2
Luis 2 3
Total 6 30 6 30

a)

b)

Anota en la tabla el nimero de puntos que gané cada concursante por ronda.

Una semana después, repitieron el concurso, pero ahora se repartieron 80
puntos entre cuatro concursantes. Nadie sabia cudntos objetos habia que
sacar de la alberca en cada ronda. En la tabla se registra el nimero de
objetos sacados por los concursantes en cada ronda. Complétala.

Objetos sacados Puntos Objetos sacados Puntos
Andrés 3 6
Pablo 2 7
Sadl 5 4
Arturo 6 3
Total 80 80

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Magnitudes inversamente proporcionales

Dos magnitudes son inversamente proporcionales si al multiplicar una de ellas por un nimero, la otra se
divide entre el mismo nimero, y viceversa, si al dividir una de ellas entre un nimero, la otra se multiplica
por el mismo nimero. Por ejemplo:

Magnitud 1 4 8 12 24
Magnitud 2 6 3 2 1

Si dos magnitudes son inversamente proporcionales, y a un valor x de la primera magnitud le corresponde
un valor y de la segunda magnitud, entonces el producto xy es una constante que se conoce como
constante de proporcionalidad inversa. Esto se puede escribir asi:

. k 1
xy=k,ob|eny=; oy=k;

Lee la informacién y haz lo que se pide.

Ricardo quiere saber cudntos galones de pintura debe comprar para pintar 28
muros de 102 m? y a cudntos pintores debe contratar, considerando que todos
trabajan al mismo ritmo. Sabe que con cuatro galones se pueden pintar 34 m?

de pared, aplicando dos manos de pintura, y que un solo pintor tardaria 30
dias en hacer el trabgjo.

a)

b)

c)

d)

e)

f)

Escribe los datos faltantes en la tabla.
Galones de pintura 1 2 4 5 7 10 15
Metros cuadrados 34

:Cudl es la constante de proporcionalidad de la situacién?

;Cudntos galones de pintura se necesitan para pintar 102 m? de pared?

Escribe el procedimiento que seguiste para encontrar la respuesta.

Completa la tabla suponiendo que todos los pintores trabajan al mismo
ritmo.

Ndmero de pintores 1 2 3 4 5 6 7

Dias 30

+Cudntos pintores que trabajan al mismo ritmo se requieren para hacer el

trabajo en tres dias?

2Y en dos dias?




Lee y contesta.

Una toma de agua con un caudal de 18 litros por minuto tarda ocho horas en
llenar una cisterna.

a) El caudal de agua y el tiempo de llenado de la cisterna varian de forma

inversamente proporcional? ¢Por qué?

b) Sien otra ocasién la cisterna se llend en 16 horas, ;de cudnto era el caudal?

c) Sielcaudal fuera de 36 litros por minuto, scudnto tiempo tardaria en llenar-

se la cisterna?

Lee los problemas y escribe si las magnitudes involucradas son directamente
proporcionales, inversamente proporcionales o ninguna de las dos.

Problema 1. Luis da 28 pasos de 75 cm para recorrer una distancia. ;Cudntos
pasos deberd dar Ana para recorrer la misma distancia si sus pasos tienen una
longitud de 60 cm?

Problema 2. Un vehiculo viaja a una rapidez promedio de 110 km por hora.
:Qué distancia recorre después de una hora y media de viaje?

Problema 3. Graciela tomé un taxi en la Ciudad de México para hacer un
recorrido de 17.5 km. Si el taxi cobra $1.07 por cada 250 metros recorridos y el
banderazo (cobro por abordar el taxi) es de $8.47, ;cudnto pagé Graciela por
su recorrido?

Problema 4. Un albaiiil tarda cinco dias en construir un muro de 90 m2, ;Cudnto
tardardn tres albafiles en construir el mismo muro trabajando a igual ritmo
que el primero?

Resuelve.

a) Una cisterna tarda dos horas en llenarse con una llave que vierte 15 litros
de agua por minuto. ;Cudnto tiempo tardard en llenarse con tres llaves que
vierten la misma cantidad de litros por minuto?

b) Un autobuls viaja a una rapidez promedio de 90 km por hora y tarda 10
horas en llegar de una ciudad a otra. Si en otra ocasién realiza el vigje en
ocho horas, ;a qué rapidez promedio realizé este viaje?




Reparto directamente proporcional

Un reparto es directamente proporcional cuando se reparte una cantidad C en varias partes bajo
ciertas condiciones o valores iniciales; cada parte recibe una cantidad directamente proporcional al
valor inicial que le corresponde, de acuerdo con la siguiente relacién:

Cantidad total a repartir _ Parte que le corresponde a x

Suma de los valores iniciales  Valor inicial correspondiente a x

Al tratarse de un reparto directamente proporcional, a mayor valor inicial de una parte le corresponde
mayor cantidad en el reparto.

Cantidad total a repartir
Suma de los valores iniciales

El cociente recibe el nombre de valor unitario. Representa la parte

que corresponde a una unidad de la suma de los valores iniciales.

Por ejemplo, tres personas A, B y C adquieren un terreno de 1200 m2. Para comprarlo, A puso $142500,
B dio $228000 y C aporté $199500. Se reparten el terreno de forma directamente proporcional a lo
que cada uno pagé.

La cantidad por repartir es 1200 m?2.
Las cantidades o valores iniciales son A: $142500, B: $228 000, C: $199500.
La suma de los valores iniciales es $570 000.

Por ser un reparto directamente proporcional, se tiene que

1200 (Parte que le corresponde a A)

570000 142500

Al despejar la parte que le corresponde a A, se tiene:

1200(142500) _ 300 m?
570000

Hacemos lo mismo para determinar lo que le toca a B:

1200 _ (Parte que le corresponde a B) T 1200(228 000) _ 480 m?
570000 228000 570000
Y a C le toca:
1200 _ (Parte que le corresponde d €) | onignces; 1200(199500) _ 430 m2
570000 199500 570000

Comprobamos que la suma de lo que se reparte es igual a la cantidad por repartir:
300 + 480 + 420 = 1200 m2.

. . o N 1200 L.
Lo anterior es equivalente a multiplicar el valor unitario ———— por cada una de las condiciones
o valores iniciales. 570000

A ( 1200

) 142500 = 300;
570000

B:( 1200

)228 000 =480 y c:(&) 199500 = 420
570000

570000

Analiza el problema y haz lo que se solicita.

Gabriel, David y Rodrigo hicieron un trabajo por el que recibieron un pago

de $2700. David trabajé seis horas, Gabriel ocho y Rodrigo cuatro. Quieren

repartirse el dinero de forma que cada uno reciba la parte correspondiente al
numero de horas trabajadas.



a) ;Cudnto dinero le corresponde a cada uno?

David:

Gabriel:

Rodrigo:

2. Resuelve los problemas.

a) Sandra, Miguel y Edgar compraron un paquete de historietas con 147 ejem-
plares. Se los reparten de forma proporcional a la parte que cada uno

pagé. Sandra puso % partes, Miguel% parte y Edgar gportes. :Cudntas
bit.ly/3zrhiNk .
revistas le toca a cada uno?

Sandra: Edgar: Miguel:

b) Rubén, Horacio y Ernesto trabajan en una carpinteria. Entregaron un pedido
por el que recibieron un pago de $25800. Se lo van a repartir de acuerdo
con el nimero de horas que cada uno laboré. Rubén trabajé 15 horas,
Horacio 20 y Ernesto 25. ;Cudnto le toca a cada uno?

Rubén: Horacio: Ernesto:

3. Analiza la situacion y realiza lo que se solicita.

Karen y Alexis invirtieron sus ahorros en una cuenta bancaria. A un afo de
la inversidén cerraron la cuenta y les regresaron $13695, lo que incluia las
utilidades. Decidieron repartirselo de acuerdo con lo que cada uno puso al
abrir la cuenta. Karen aporté $3750 y Alexis dio $4550.

a) ;Cudl es la cantidad total con la que abrieron la cuenta?

:Cudnto les regresaron por cada peso que invirtieron?

b) Usa la informacién del inciso anterior para calcular la cantidad que le
corresponde a cada uno.

Karen:

Alexis:

4. Analiza el texto y haz lo que se pide.

Se repartieron 700 pasteles en cuatro expendios: A, B, C y D, en partes

. 2 1 1 1 .
r rcion -, —, — Y — respectivamente.
proporcio 0|lesc13 > 494 p

a) ;Cudnto suman las proporciones?




b)

.Cudntos pasteles se entregaron en cada expendio?
A:
B:
CybD:

5. Resuelve los problemas. Desarrolla todos los procedimientos.

a)

b)

<)

d)

En un poblado hay tres escuelas. El municipio reparte 1615 cajas de ma-
terial diddctico de forma proporcional al nimero de estudiantes de cada
escuela. En la escuela A hay 830 alumnos, en la B son 950 y en la C, 1450
educandos. ;Cudntas cajas se reciben en cada escuela?

En una tienda de zapatos hay una promocién: “Llévese dos pares y pague sola-
mente uno”. Maria y Lalo deciden aprovechar la oferta. Los zapatos que escoge
Maria cuestan $350 y los de Lalo, $200. Al final, pagan $350 por ambos pares.
« ¢Cudnto debe poner cada uno si el pago se hace proporcional a lo que

cuestan los zapatos que eligieron?

« ¢Cudnto ahorré cada uno?

Se repartieron $2300 entre cuatro hermanos de forma proporcional a sus
edades. Al primero le tocaron $900, al segundo $600, al tercero y cuarto,
que son gemelos, les tocaron $400. La suma de las edades de los hermanos
es 46. ;Qué edad tiene cada uno?

Edad del hermano mayor:

Edad del segundo hermano:

Edad de cada gemelo:

Eli y Olga compraron un billete de loteria que salié premia-

do con $1350000. Se repartirdn el premio de acuerdo con

lo que aporté cada una al comprar el billete, el cual les

costé $3600. Eli pagd 1 del precio del billete y Olga, 2 .
3 3

« ¢Cudnto pagé cada una por el billete?

+ ¢Qué cantidad del premio le toca a cada una?

Quiero saber mads

Para profundizar en este
aprendizaje, puedes consultar:

Matemdticas 2. Espacios Creativos,
Editorial Santillana, pdginas 56 a 67

Matemdticas 2. Fortaleza Académica,
Editorial Santillana, pdginas 48 a 53,
148 a 153 y 202 a 207

Matemdticas 2. Espiral del Saber,
Editorial Santillana, pdginas 82 a 87
y 176 a 183

Entra en bit.ly/3PT42YO donde se explica y ejemplifica en qué consiste hacer

un reparto proporcional.



Contenidos curriculares indispensables: Analiza y compara situaciones de variacion lineal y proporcionalidad inversa, a
partir de sus representaciones tabular, grdfica y algebraica. Interpreta y resuelve problemas que se modelan con este
tipo de variacién, incluyendo fenémenos de la fisica y otros contextos.

Antes de empezar

1. Analiza el texto y haz lo que se pide.

Cuando un objeto recorre una distancia a rapidez constante R, la distancia d
recorrida es directamente proporcional al tiempo transcurrido t d = Rt.

Cuando la distancia d es la misma (es constante) y se recorre a distinta rapidez,
entonces la rapidez es inversamente proporcional al tiempo transcurrido, y
podemos calcularla en funcién del tiempo: R = T
Un camién de carga recorrié cierta distancia a una rapidez constante de
75 kilémetros por hora (km/h) en 12 h. Otros vehiculos que viajan a rapidez
constante recorren la misma distancia en distintos tiempos, los cuales se
registran en la tabla.

a) Calcula la constante de proporcionalidad k = d.

b) Escribe a qué es igual la rapidez R.

c) En latabla, escribe la rapidez correspondiente a cada tiempo.

d) En el plano, traza la grdfica y escribe el nombre de los ejes y un titulo.

6
75 i85
9 150
12 75 120
90
15
60
18 i
25 0 3 6 9 122 1B 18 21 24 27 30
30

e) Un cohete recorre la misma distancia con una rapidez mayor a 1000 km/h.
Sin hacer cdlculos, estima si tardard mds o menos de una hora en hacerlo.

f) :Enquéintervalo de tiempo es mayor la variacién de la rapidez:de 6 ha10 h

o de 15 h a 30 h? Responde con apoyo de la grdfica.

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Representacion grdfica de una relacion inversamente proporcional

Una relacién de proporcionalidad inversa se representa grdficamente en un plano cartesiano mediante
una curva. Los puntos (x, y) de la grdfica satisfacen la relacién y = k , donde k es la constante de
proporcionalidad. 2

La relacion representada por esa grdfica se llama funcion de proporcionalidad inversa y se denota f(x) = .
Significa que el valor de y = f(x) estd en funcién o depende del valor de x; la expresién “f (x)” significa
“funcién de x”. A x se le llama variable independiente y a y, variable dependiente.

Lee el texto y haz lo que se pide.

En el sistema de engranes de una mdquina, el movimiento de una rueda
provoca el movimiento de las demds. La expresion que representa la relacién
del nimero y de vueltas que da una rueda con el nimero x de engranes que
tiene la rueda es:

_108
X

a) Completa la tabla.

Nudmero de
4 8 10 20 30

engranes (x)
Numero de 5
vueltas (y)

(% ) A=(@4, ) |B=(8, ) | €= (10, )| D=( ,6) |E=(20, )| F=(30, )

b) Ubica los puntos (x, y) de la tabla anterior en el siguiente plano.
c) Calcula la pendiente de las rectas que pasan por los puntos indicados.

AyB:

. y

AycC A

40|

Ay D: B

Y " 35

AyE: g

E 1

: =

AyF o 20

[«F) 4

E 15

d) En el plano, traza la grdfica que = 10

corresponde a la relacién entre el 5|
nimero x de engranes que tiene o 5 1 1 20 25 30 35 40

una rueda y el nimero y de vueltas e g

que da. Agrega el titulo de la grdfica. CMEES ENEErEs

e) Explica cémo son las pendientes que calculaste y cémo se observa eso en
la grdfica.




2. Readliza lo que se indica considerando la relacién cuya expresidon es y = % .
a) Escribe los valores que corresponden a y para cada valor de x que se da en
las tablas.
x 0.4 0.5 0.65 1 2 3 4 5
y
x -0.4 -05 | —0.65 —1 -2 -3 -4 -5
y
b) Traza la grdfica correspondiente.
c) Explica por qué se trata de una relacién inversamente proporcional.
y
A
5
4
3
2
1 d) Describe la grdfica que trazaste en el primer cuadrante
5[-4-3=2| 4| O 1| 2| 3[4 5[ del plano.
-1
-2
-3
-4
-5
3. Considera ahora la relaciéon y = _7 y contesta.

a) Completa la tabla de valores.

X 0.4 0.5 0.65 1 2 3 4 5
Yy

X —-0.4 —-0.5 —0.65 -1 -2 -3 -4 -5
Yy

b) Traza en el plano anterior la grdfica correspondiente.

c) Escribe todas las diferencias y similitudes que encuentres entre esta grdfica
y la de la actividad anterior.

Similitudes:

Diferencias:

© SANTILLANA



Caracteristicas de la grdfica de una relaci

En una grdfica de proporcionalidad inversa, donde y =

o

n de proporcionalidad inversa

SEES

El producto de las coordenadas de cada punto es la constante de proporcionalidad k.

La curva tiene dos ramas. Cuando k > 0, una rama estd en el primer cuadrante y la otra en el tercero;
y si k<0, una rama estd en el segundo cuadrante y la otra en el cuarto.

Si k> 0, la grdfica es decreciente ya que conforme crecen los valores de x, los de y decrecen. Y para
k < 0, la grdfica es creciente, al crecer los valores de x, los de y también crecen.

La grdéfica se acerca a los ejes coordenados, pero no los atraviesa.

y y
Al [A
_k 1 Primer Segundo T _k
Y=x I~ cuadrante cuadrante 4| Y=y
k> o B \\\\ ,,,/// l k< 0
S B —
t t t t t = X 1 1 1 1 e X
——1 0 0 S
Tercer J 1 /\ Cuarto
cuadrante \ 1 cuadrante
‘ 1 1

Determina cudles de las siguientes grdficas corresponden a una relacién de
proporcionalidad directa, a una de proporcionalidad inversa, a una variaciéon
lineal o a ninguno de los tres tipos de relacioén.

A

B C

EEmacd

Quiero saber mas

Ingresa al sitio selecciona “Regla de tres inversa”, en
“Proporcionalidad inversa”. En la pdgina que se abre, analiza la informacién y
el problema planteado, ademds de su solucién. ;Por qué la relacién entre las
magnitudes es inversamente proporcional?



Analiza la situacién y haz lo que se indica.

En un hospital se coloca suero por via intravenosa a un paciente. Después de
una hora, el nivel del suero en la botella estaba en 600 mL, y cuando habian
transcurrido cuatro horas, estaba en 150 mL.

Nivel de suero en la botellaen a) cLa relacién entre el nimero x
relacion con el tiempo transcurrido de horas transcurridas y el ni-

vel y del suero en la botella es

Nivel del suero en la botella (mL)

A

i inversamente proporcional?
600 -
500" JPor qué”
400
300
200|
100]

of 1 2 3] 4] 5] 8 b) Traza la grdfica que representa

Tiempo (h) la relacion.

c) Si la botella se retiré del pa-
ciente cuando el nivel del suero
llegd a 120 mL, ;durante cudn-

. tas horas recibid la sustancia?
18]
1B
4] Analiza el problema y responde.
12
10: En un deportivo, cuatro llaves
8 tardan 12 horas en llenar una
6 alberca. Si todas las llaves arrojan
4 la misma cantidad de agua, ;cudnto
2/ tiempo tardan en llenar la alberca
Ol 2 4f 6/ 810 12{14116118] siete llaves?

a) ;Qué tipo de relacién hay entre el ndmero de llaves y el tiempo que tardan

en llenar el depdsito?

b) Anota la expresién que describe esta relacion.

c) Traza la gréfica que corresponde y ubica el punto cuyas coordenadas solu-
cionan el problema. Agrega un titulo a la grdfica.

Quiero saber mads

Usa este recurso para observar lo que ocurre al modificar el
valor de una variable inversamente proporcional a otra.



Identificacion de una relaciéon de proporcionalidad inversa

La relacién entre magnitudes inversamente proporcionales se utiliza para modelar fenémenos de la
fisica y otras ciencias, asi como en distintos contextos sociales, econémicos y empresariales.

Para identificar si un problema planteado en cualquier contexto corresponde o no a una relacién de
proporcionalidad inversa, puedes hacer lo siguiente:

1. Analiza el enunciado hasta que lo tengas totalmente claro.

2. |dentifica las magnitudes involucradas.

3. Registra los datos proporcionados.

4. Verifica si se cumple que el producto de las magnitudes es constante; si se trata de una grdfica,
revisa si el producto de los valores de las coordenadas de los puntos es constante.

Lee y contesta.

La presién es la fuerza que ejercen un gas, un liquido o un sélido sobre una
superficie. En el caso de un gas encerrado en un recipiente, la presién es la
fuerza que ejercen las particulas del gas sobre las paredes del recipiente. En
ciertas condiciones, al mantener fija la cantidad de gas (el niimero de particulas
del gas) y a una temperatura constante, la presién del gas depende solo del
volumen del recipiente.

Si el volumen aumenta, las particulas se separan mds entre si y la presiéon que
ejerce el gas disminuye. La ley de Boyle establece que, en estas condiciones,
la presidn que ejerce el gas es inversamente proporcional al volumen del
recipiente en que se encuentra. La presidén se mide en atmésferas (atm) y
el volumen de un recipiente se mide en decimetros cilibicos (dm?), lo que
equivale a medirlo en litros, pues 1 dm? es equivalente a 1L.

P es inversamente proporcional a V; asi, PV = k.

En la siguiente tabla se dan los datos obtenidos en un experimento en el que
se midio la presidon P que ejerce un gas en recipientes con distinto volumen.

i 6 8 12 16 24

P (atm) 20 15 10 75 5

a) ,;Cudles la presién del gas en un recipiente de 10 L?

b) ;Cudl es la presién del gas en un recipiente de 20 L?

Y en un recipiente de 30 L?

c) Cudl es la constante de proporcionalidad?
d) Completa la expresién algebraica que permite calcular la presiéon P cono-

ciendo el volumen V: P =

e) ;Cudl debe ser el volumen de un recipiente para que la presién sea de

8 atm?




f)

9)

Traza la grdfica correspondiente, escribe el nombre de los ejes y un titulo.

274 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30

Un laboratorista analizé el comportamiento de la presién en recipientes
que van de 6 L a 15 L. Otro laboratorista lo hizo con recipientes que van
de 20 L a 30 L. Después, los laboratoristas compararon cémo disminuia la
presién del gas.

JEn cudl de los dos casos fue mds rdpido el decrecimiento: en los recipien-

tesde6Lal5Loenlosde20L a30L?

Lee el texto y responde.

La mdquina de un tren con 12 vagones alcanza, en promedio, una rapidez de
87.5 km/h, pero cuando a la misma mdquina le colocan 15 vagones su rapidez
promedio es de 70 km/h.

a)

b)

c)

d)

+Cudles son las magnitudes involucradas en el planteamiento del problema?

JLa relacién entre las magnitudes es directamente proporcional?

JPor qué?

¢Es una relacién de proporcionalidad inversa? JPor qué?

;Qué rapidez promedio alcanza la misma mdquina con 25 vagones?

Lee el texto y haz lo que se indica.

El dueiio de una fdbrica de utensilios de cocina determina, cada trimestre,
el gasto de produccién de cada uno de sus articulos de la siguiente manera:
multiplica el nimero total de piezas producidas de un mismo articulo por lo
que le costé producir cada pieza (Lo que llama costo unitario).



En la tabla se muestran las variaciones trimestrales del costo unitario de un
articulo y el nimero total de piezas producidas de este.

a)

b)

<)

d)

Trimestre 1 2 3 4
Total de piezas producidas 500 160 400
Costo unitario ($) 16 25

;Cudl fue la cantidad de gastos de produccién del articulo durante cada

trimestre?

Completa la tabla anterior.

Si aumenta el nimero de piezas producidas, ;qué pasa con el costo unitario?

El fabricante planea mantener sus gastos de produccién en la misma canti-
dad, pero quiere que el costo unitario sea mayor a $18.45 y menor que $18.55.
Para que esto ocurra, scudntas piezas tendrd que producir el fabricante?

Analiza los problemas y haz lo que se pide.

a)

b)

Un ciclista hace un trayecto de cierta cantidad de metros en 30 segundos
manteniendo una rapidez constante de 20 m/s, pero si se traslada a una ra-
pidez constante de 12 m/s, abarca la misma distancia en 50 segundos. ;Con
qué rapidez viaja el ciclista si recorre la misma distancia en 7.5 segundos?

En un laboratorio se necesitan envasar 800 L de una sustancia. Se tienen
recipientes con distintas capacidades. Para su almacenaje se requiere que
los 800 L queden en envases con la misma cantidad de litros.

¢Cudl expresioén relaciona el nimero n de envases que se necesitan

para envasar los 800 L con su capacidad en litros?

¢Cudntos recipientes de 10 L se necesitan para envasar los 800 L?

. ¢Cudntos de 20 L?

Si queremos usar un menor nimero de recipientes, el volumen debe

ser mayor o menor de 10 L?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Editorial Santillana, pdginas 210 a 223
Editorial Santillana, pdginas 72 a 77 y 222 a 225

Editorial Santillana, pdginas 208 a 221



Contenido curricular indispensable: Deduce y usa las relaciones entre los dngulos de poligonos en la construccion
de poligonos regulares.

Antes de empezar

1. Observa el ejemplo y traza las diagonales de los poligonos.

A 4 K
®

a) ;Como definirias la diagonal de un poligono?

b) Une los vértices no consecutivos del hexdgono.

2. Traza todas las diagonales de los cuadrildteros.

Vg

a) ;Todos los cuadrildteros tienen el mismo ndimero de diagonales?

En caso afirmativo, scudntas diagonales tienen?

b) Todas las diagonales dividen a los cuadrildteros en dos partes iguales?

SEn cudles casos si y en cudles no?

c) ¢Todas las diagonales estdn contenidas en el interior del cuadrildtero?

Si tu respuesta es no, jen cudl o cudles de los cuadrildteros no se cumple
esta condicién?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Numero de diagonales que parten de un vértice

Se le llama diagonal al segmento de recta que une
dos vértices no consecutivos de un poligono. En \
un poligono de n lados, el nimero de diagonales

que parten de un vértice es n — 3.

Por ejemplo, si el poligono tiene siete lados,
también tiene siete vértices, dos de los cuales
son consecutivos al vértice desde el que parten
las diagonales, y como no existe una diagonal
de un vértice hacia él mismo ni a los vértices
consecutivos, quedan 7 — 3 = 4 vértices hacia los
cuales trazar diagonales.

En cada poligono traza todas las diagonales a partir del vértice indicado y
completa la tabla.

b)

<)

NuUmero | Numero de Numero @ Numero de
Figura de lados | diagonales Figura de lados | diagonales
9 de la a partir del 9 de la a partir del
figura vértice figura vértice
°
[
L

JQué relacién hay entre el nimero de lados de una figura y el nimero de

diagonales que se pueden trazar a partir de uno de sus vértices?

JPor qué el nimero de lados no coincide con el nimero de diagonales?

JQué expresién algebraica permite calcular el total de diagonales que se pue-

den trazar en un poligono a partir de un vértice?




Numero total de diagonales de un poligono

El nimero total de diagonales de un poligono de n lados es:
n(n-3)

Al multiplicar el nimero de vértices por el nimero de diagonales que parten de él, se obtiene n(n — 3),
pero aqui se estd contando dos veces cada diagonal; por ejemplo, la diagonal AB se cuenta entre las
que parten de A y también entre las que parten de B. Por lo que el producto anterior se divide entre 2.

Asi, el nUmero total de diagonales de un poligono de 11 lados es:

MN(11-3) _11x8_ 88 _
2 a2 a2 =

En cada poligono traza sus diagonales y completa la tabla.

Figura Numero de lados Total de diagonales

o
o [

[

[
°
0
°
[
@

a) ;Cudntas diagonales tiene un poligono con 21 lados?

b) :Qué figura tiene 20 diagonales en total?

Quiero saber mds

Entra en el sitio interactia con la actividad y contesta las
preguntas.



Suma de los dngulos interiores de un poligono

El nimero de tridngulos en que se divide un poligono al trazar las

diagonales desde uno de sus vértices es igual al nimero de lados 108°
del poligono menos 2. Por ejemplo, al trazar las diagonales en
un pentdgono se forman 3 tridngulos. Algebraicamente se puede
representar como n — 2, donde n es el nimero de lados del poligono.

36°
Dado que la suma de los dngulos interiores de un tridngulo es 180°, al 72°¢

multiplicar por 180° los 3 tridngulos que se forman, se obtiene la suma
de los dngulos interiores del pentdgono. v

Usando la expresion algebraica anterior, tenemos que la suma de
los dngulos interiores de un poligono de n lados se puede calcular 108° 1080
mediante la expresién (n — 2)180°.

Para el caso del pentdgono se tiene que:

108° 108°
180°(5 — 2) = 180°(3) = 540° D o

Responde.

a) ;Cudles la suma de los dngulos interiores de un poligono de 12 lados?

b) ;Cudles la suma de los dngulos interiores de un poligono de 17 lados?

c) ;Cudntos lados tiene el poligono P si la suma de sus dngulos interiores es igual

a 1620

Lee las preguntas y contesta.

a) Cudnto mide cada dngulo interior de un poligono regular de 7 lados?
b) Cudnto mide cada dngulo interior de un poligono regular de 10 lados?
c) Sisesabe que los dngulos interiores de un poligono regular miden 135°, scudintos

lados tiene el poligono?

Calcula la suma de los dngulos interiores de los poligonos.

a) b)

Quiero saber mas

Entra en el sitio en el que encontrards un video referente a la
suma de los dngulos interiores de tridngulos.



Angulo central y dngulo externo

El dngulo central de un poligono regular es aquel que tiene
su vértice en el centro del poligono y sus lados tocan los
vértices consecutivos de la figura. En un circulo, los lados del

2 . . 120°
dangulo son los radios del circulo.

Angulo interno 120° 120°

El angulo externo de un poligono es el que se forma mediante
la prolongacién de uno de sus lados y el lado adyacente.
En la imagen, la prolongacién del lado del tridingulo se
representa con una linea punteada, y el lado adyacente, con
un segmento del mismo color. Ambos segmentos forman el | 445 dél dngulo y radios
dngulo externo del tridngulo. del circulo

120°

Angulo externo

_ -
_ -

Calcula la medida del dngulo central y la del dngulo externo que se indican
en las figuras A y B. Completa la tabla.

Figura A Figura B
Figura Medida del dngulo central Medida del dngulo externo
A
B

a) ;Cudntos dngulos externos tiene la figura A?

+Cudntos dngulos interiores tiene la figura B?

b) ;Cémo es la medida del dngulo central con respecto al dngulo externo?

c) Se cumplird esta caracteristica en otros poligonos regulares?




Trazar poligonos

Los poligonos se forman a partir de diferentes condiciones dadas: lados, apotema, alturas, radios,
etcétera. Para trazar algunos de ellos es suficiente conocer algunos de los datos mencionados.

Traza una figura de acuerdo con las condiciones.

a)

b)

<)

d)

e)

f)

Traza un segmento AB de 3.5 cm de longitud. En el extremo B traza una recta
que forme un dngulo de 108° con el segmento AB.

Copia la distancia AB sobre la recta; lleva C al otro extremo del nuevo segmento.
Repite este procedimiento sobre el segmento BC para obtener el punto D y

sobre el segmento CD para obtener el punto E.

Une E con A. ;Es regular este pentdgono? ¢Por qué?

Ahora prolonga el lado AB del pentdgono. ;Cudl es la medida del dngulo forma-
do por el lado BC con la prolongacién del lado AB? ¢Cudnto suman
la medida del dngulo interior con la medida del nuevo dngulo?

¢Podrias construir el pentdgono usando la medida del dngulo que forma la pro-

longacion de un lado con el lado adyacente? Escribe cémo lo harias.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadticas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 68 a 83 y 140 a 151

Matemadticas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 78 a 95 y 170 a 173

Matematicas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 62 a 77

bit.ly/30YLrJn



Poligonos regulares [
y el circulo :

Contenido curricular indispensable: Calcula el perimetro y drea de poligonos regulares y del circulo a partir de

diferentes datos.

Antes de empezar

1. Lee la situacién y haz lo que se pide.
A don Manuel le pidieron colocar mosaico en el piso de una fuente como la

de la imagen. Para hacer el presupuesto, necesita calcular cudntos metros
cuadrados de mosaico debe comprar, pero no se le ocurre cémo hacerlo.

-
G\F
>

Federico, uno de sus hijos, le propuso que dividiera la superficie en figuras
cuyas dreas fueran mds fdciles de calcular

10.32 m

v

v

d
N

7m

a) Piensas que es adecuada la recomendacién de Federico?
En caso afirmativo, sobre la imagen de la fuente traza las lineas que consideres
necesarias para dividirla.

b) Encudntas piezas quedd dividida tu figura?

c) +Cémo se calcula el drea de las figuras que encontraste?

d) ;Qué otros datos necesitas para calcular el drea de esas figuras?

e) Sielancho de la fuente mide 4.21 m, ;cudntos metros cuadrados de mosaico

necesita comprar don Manuel?

2. Analiza la figura y contesta.

a) Puedes usar alguna de las férmulas que conoces para
calcular el drea de la figura? Argumenta tu respuesta.

b) Sirespondiste que no, ;qué procedimiento aplicarias
para obtener el drea total de la figura?

c) Usa tu procedimiento para determinar algebraica-
mente el drea de la figura.

d) Asigna valores a los lados de la figura y comprueba
si tu procedimiento es correcto no.



Repaso lo que aprendi

Apotema y drea de un poligono regular
El segmento perpendicular que une el centro de un poligono regular con un lado se llama apotema.

Observa que la apotema es precisamente la altura de los tridngulos en los que se divide al
poligono uniendo el centro con los vértices.

O

£Q)

Apotema

Como el drea de un poligono regular de n lados es igual a la suma de las dreas de los n tridngulos en
los que se divide desde el centro, si el lado del poligono regular mide b unidades y la apotema mide a
unidades, entonces:

Area = n(%) = nga

Y como el perimetro del poligono es precisamente nb (n veces la longitud del lado), entonces:

Area de un poligono regular de n lados = nb( %) = perimetro X apotema
2

1. Observa los pasos que se ilustran y haz lo que se pide.

Paso 1 Paso 2 Paso 3

a) Describe el procedimiento que se sigue en la ilustracién.

b) ;Cémo se llama el cuadrildtero que se forma con el pentdgono?




2. Haz lo que se pide.

a) Resalta con un color la base del tridngulo que se encuentra dentro del pen-
tdgono y asignale una variable. Haz lo mismo con la altura del tridngulo

Figura 1 Figura 2

A AAAAA

b) ;Qué variable usaste para la base?

bit.ly/3BxVVfW

2Y para la altura?

c) Qué representa la figura 27

3. Remarca en la figura 2 la base y la altura de los tridngulos.

a) Al marcar con lineas punteadas la figura 2, como se muestra en la imagen,

squé figura se forma?

b) ;Qué férmula te permite calcular el drea del pentdgono tomando como

base los tridngulos que se forman dentro de él?

c) Qué férmula te permite calcular el drea de la figura 2?

d) ;Qué diferencias hay entre las férmulas? Argumenta tu respuesta.

4. En la figura 1, toma como centro el vértice que representa el punto mds
alto de la altura del tridngulo. Abre tu compds hasta uno de los vértices del
pentdgono y traza un circulo.

a) Elcirculo toca todos los vértices del pentdgono?

b) :Qué representa la altura del tridngulo en el pentdgono?

c) Escribe la férmula que te permite calcular el drea de un pentdgono?

d) Asigna valores a las medidas que necesitas para calcular el drea del pen-
tdgono usando las tres férmulas encontradas. ;Qué diferencia hay entre las

tres féormulas?




Asigna valores a las medidas de cada figura. Para los paralelogramos, toma
en cuenta el complemento de la linea punteada.

a)

« Perimetro del tridngulo:

- Apotema del tridngulo:

. Area:

- Base del paralelogramo:

« Altura del paralelogramo:

. Area:

b)

« Perimetro del tridngulo:

- Apotema del tridngulo:

. Area:

- Base del paralelogramo:

« Altura del paralelogramo:

. Area:

Quiero saber mds

Entra alsitio bit.ly/3zicFVK, ve el video y con la informacién que se proporciona
complementards lo repasado hasta ahora.



Area del circulo

El drea de un circulo de radio r se obtiene al multiplicar el perimetro del circulo por la longitud del radio
y dividir el resultado entre 2:

perimetro X radio
2

Como el perimetro de la circunferencia es X didmetro o bien X 2r, entonces:

Area del circulo =

Area del circulo = % =P

Calcula el drea de los circulos. Considera 3.14 como aproximacion al valor de 77.

a) Uncirculo de 6 cm de radio.

b) Un circulo de 4 cm de didmetro.

c) Siel drea de un circulo mide 3.14 cm?, ;cudnto mide su didmetro?

Analiza las figuras y responde.

a) Sir=3cm, scudnto mide el drea del circulo? Usa 3.14 como aproximacién al

valor de 1r.

b) ;Cudnto medird el drea del semicirculo?

2Y la del cuarto de circulo?

c) Escribe una expresion algebraica para representar el drea del semicirculo

y del cuarto de circulo para cualquier valor de r.

d) Escribe una expresién algebraica para representar el perimetro de semi-

circulo y del cuarto de circulo para cualquier valor de r.

Quiero saber mas

Entra al sitio y resuelve el problema planteado. Escribe la
estrategia que seguiste. Al terminar, presiona la flecha con direccién a la
derecha y resuelve de nuevo el problema.



3. Observa los poligonos y contesta lo que se pide.

a)

b)

<)

d)

Perimetro =15.62 cm Perimetro =16.85 cm

Si la apotema del pentdgono mide 2.15 cm, jcudnto mide su drea?
Si el drea del poligono de 9 lados mide 21.68 cm?, ;cudnto mide su apote-

ma?

El drea de un octdgono regular mide 55.59 cm?2. Si su apotema mide 4.1 cm,

scudnto mide el lado del octdgono?

Calcula el perimetro de la regién azul, sabiendo que el perimetro del de-
cdgono regular mide 19.8 cm y el radio de la circunferencia en la que se

encuentra inscrito mide 3.2 cm.

<

4. Calcula el drea de las regiones coloreadas.

a)

b)

QO

El lado del cuadrado mide 4.57 cm. El lado del octdgono mide 2.47 cm y su

apotema mide 2.99 cm.

El lado del tridngulo mide 5.6 cm y su altura mide 4.85 cm. El lado del hexd-

gono mide 3.23 cm y su apotema mide 2.8 cm?

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadticas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 152 a 165
Matematicas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 166 a 169 y 226 a 233

Matematicas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 136 a 143



Contenido curricular indispensable: Calcula el volumen de prismas y cilindros rectos.

Antes de empezar

Analiza los desarrollos planos y responde.

Desarrollo plano 1 Desarrollo plano 2

« ¢Con cudl de estos desarrollos planos no se puede construir un prisma

rectangular? ¢Por qué?

2. Considera los prismas siguientes y responde.

a) Silos dos prismas tienen la misma altura h, ;cudl de ellos consideras que

tiene mayor volumen?

b) :Qué datos adicionales necesitarias para comprobar tu respuesta?

c) Si el perimetro del tridngulo mide 5.2 cm y su apotema mide 0.5 cm, scudl

es el volumen del prisma triangular?

d) Siel perimetro del hexdgono es de 6 cm y su apotema mide 0.87 cm, scudl

es el volumen del prisma hexagonal?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Desarrollo plano de un prisma

Al esquema que nos permite construir un prisma cortando por los bordes y doblando las aristas internas
se le llama desarrollo plano del prisma.

Puede haber muchos desarrollos planos de un mismo prisma, pero algunos son mds fdciles de armar
que otros.

Por ejemplo, un desarrollo plano para un prisma cuadrangular es el siguiente:

a

Prisma cuadrangular Desarrollo plano

Haz lo que se pide.

Labase de un prismatriangulares untridngulo equildtero, sus lados miden1.5cm
de longitud y tiene una altura de 3 cm.

a)

b)

c)

d)

;Cudntos tridngulos debe tener el desarrollo plano

del prisma?

;Cudntos rectdngulos debe contener el desarrollo

plano del prisma?

;Cudles son las longitudes de sus lados?

Traza el desarrollo plano del prisma en el recuadro.

Si la base del prisma triangular fuera un tridngulo
escaleno con lados de 3, 4 y 5 cm de longitud res-
pectivamente, jcudntos rectdngulos deberia tener el

desarrollo plano del prisma?

;Serian iguales los rectdngulos?

;Cudles deben ser las longitudes de los rectdngulos

si la altura del prisma mide 8 cm?




:Por qué el esquema de la derecha no es el
tl desarrollo plano de un prisma triangular?

Volumen de un prisma poligonal

El volumen de cualquier prisma poligonal se calcula multiplicando el drea de la base por la altura:

p Perimetro X apotema
V = Area de la base X altura = B X altura

Si la base del prisma es un poligono regular con n lados de longitud b, apotema a y altura h, el volumen
es igual a:

(nb) X a nbah
= —  Xh=—

2 2

Por ejemplo, el volumen (en cm?®) de un prisma hexagonal con lados de 3 cm de longitud, apotema de
2.6 cm y altura de 4 cm es:

\"

_6x3)%x26 46.8

V] 5 4 = > X 4=1234X4=936cm?

Calcula el volumen de los prismas.

a) Prisma octagonal con altura de 10 cm, lados de 2.71 cm de longitud y apo-

tema de 3.27 cm.

b) Prisma decagonal con altura de 15 cm, lados de 3.22 cm de longitud y apo-

tema de 4.95 cm.

c) Prisma heptagonal con altura de 6 cm, lados de 4.53 cm de longitud y apo-

tema de 4.7 cm.

Calcula el volumen de los siguientes prismas.

a) Su base es un hexdgono regular con lados de 3.23 cm y apotema de 2.8 cm.

La altura del prisma mide 7.2 cm.

b) Su base es un poligono regular de 9 lados; la longitud de los lados es de

2.73 cm y la apotema mide 3.75 cm. La altura del prisma es de 3.7 cm.

c) Su base es un poligono regular de 15 lados; cada lado mide 2 cm y la

apotema mide 4.71 cm. La altura del prisma es de 1.8 cm.




Analiza los prismas y responde.

5cm 25cm

23cm
1.03 cm

1.5cm 1.5cm

a) Sin hacer los cdlculos, scudl de los dos prismas estimas que tiene mayor

volumen?

b) ;Qué elementos consideraste para hacer tu estimacién?

c) Calcula los volumenes y comprueba tu estimacion.

Prisma pentagonal: Prisma decagonal:

Responde.

a) ;Cudl es la altura de un prisma hexagonal cuyo volumen es de 139.52 cm?3,
si los lados del hexdgono miden 41 cm y la apotema tiene 3.55 cm?

b) Un prisma octagonal de 4 cm de altura con apotema de 3.72 cm y volumen
de 183.52 cm3. ;Cudnto mide el lado del octdgono regular?

c) ;Cudnto mide la apotema de un prisma heptagonal de 5 cm de altura y
cuyo volumen mide 199.85 cm?, si se sabe que el lado del heptdgono regu-

lar es de 3.32 cm?

Contesta con base en la imagen y la informacién.

Un depdsito con forma de prisma pentagonal
tiene agua hasta la mitad de la altura.

a) ;Cudl es el volumen del depédsito? 2m

b) ;Cudles lacapacidad (en litros) del depdsito?
2.02m

c) ;Cudnta agua hay en el depdsito? 294m

Quiero saber mads

Ingresa a la pdgina y después de analizar el prisma que
aparece, haciéndolo girar con el botén rojo, mide sus dimensiones, haz los
cdlculos y determina su volumen. Para obtener un nuevo prisma, presiona la
casilla “Inicio”.



Volumen del cilindro

El volumen de un cilindro de altura h y base de radio res:
Volumen = Area de la base X altura = (7 X ) X h = 7r*h
Por ejemplo, el volumen de un cilindro de 4 cm de altura y base con radio de 3 cm es:
V= (m X 3?) X4 =36wcm?

Si se usa 3.14 como aproximacién al valor de , el volumen es 113.04 cm?®.

1. Analiza lasimdgenes y responde.

AN
b A
El recipiente con forma de prisma rectangular tiene agua
hasta la mitad de su altura.
6 cm . . . . . .
a) Si se vierte el contenido del prisma en el recipiente
3cm L . . . .
i cilindrico, sa qué altura aproximada llegard el agua?
— 2cm- Antes de hacer los cdlculos, haz una estimacién.
3.5cm 2cm ot S

b) Comprueba tu estimacién haciendo los cdlculos y determina la altura a la
que llegard el agua. Usa 3.14 como aproximacién al valor de .

2. Responde usando 314 como aproximacién al valor de w. Escribe las
operaciones que hiciste.

a) ;Cudl es el volumen de un cilindro de 17 dm de altura cuya base tiene un
didmetro de 10 dm?

bit.ly/30NI6hy Operaciones:

Resultado:

b) ;Cudles laaltura de un cilindro con volumen de 602.88 cm® y radio de 2 cm?

Operaciones:

Resultado:

c) Cudnto mide el radio de la base de un cilindro con volumen de 367.38 m3
y altura de 13 m?

Operaciones:

Resultado:




3. Resuelve los problemas. Considera 3.14 como aproximacion al valor de .

a)

b)

<)

+Cudl es el volumen del espacio comprendido entre los
cilindros de 4 cm de altura si el radio del cilindro exterior
mide 3 cm y el radio del cilindro interior mide 1.5 cm?

Escribe tus operaciones.

;Cudntos litros de jugo hay en 10 vasos cilindricos de 9 cm de altura y
didmetro de 6 cm si los vasos estdn llenos hasta dos terceras partes de su

capacidad?

Escribe tus operaciones.

Para llenar una alberca rectangular se contratard el servicio de pipas de

agua. Las medidas de la alberca y de la pipa se muestran en las imdgenes. 6m

:Cudntas pipas deberdn contratarse si el agua de la alberca debe estar 20 cm

debajo del nivel superior?

10m

Escribe tus operaciones.

Quiero saber mds

Ingresa a la pdgina bit.ly/30Q8plh y dirigete a la seccién 2 “Relacionando
expresiones”. Realiza las actividades 8, 9 y 10 y al terminar compara los
resultados que obtuviste con lo que has aprendido en esta ficha.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadticas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 250 a 261

Matematicas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 236 a 240

Matematicas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 228 a 243



Contenido curricular indispensable: Recolecta, registra y lee datos en histogramas, poligonos de frecuencia y
grdficas de linea.

Antes de empezar

1. Analiza el texto y la grdfica, después responde.

En nuestro pais, la educacién bdsica (preescolar, primaria y secundaria) es
obligatoria. Por ese motivo, se considera que si alguien llega a los 15 afios de
edad y no ha concluido la secundaria estd en rezago educativo. La siguiente
grdfica muestra datos de todo el pais sobre esta situacion.

25 000 000

21438180

20 000 000 18 183348

16 818426

15 000 000 12 969449

8 736517

10 000 000 8 546566

Poblacion

5000 000

0

15a24 25034 35044 45054 55 a 64 65 o mds
Grupos de edades

Fuente: www.inea.gob.mx/transparencio/pdf/rez_censo_edos/rez_eil5_gen_edad_nal.pdf (consulta: 20 de julio de 2022). Elaborado con datos de la Encuesta
Intercensal 2015, Inegi. i del Sistema Edi ivo Nacional ciclo 2014-2015, SEP. Citado por el INEE.

a) :De qué afio son los datos que se muestran en la grdfica?

b) En qué grupo de edad se concentra el mayor nimero de personas en situa-

cién de rezago educativo?

c) Y el menor nimero?

d) :Qué ocurre con el nimero de personas en rezago educativo conforme au-

menta la edad?

e) ¢En qué grupos de edad el nimero de personas en rezago educativo es

mayor a 15 millones?

f) ;Cudntas personas de 45 a 54 afios estdn en situacién de rezago educati-

vo?

d) ¢En qué grupo de edad se considera a una persona de 34 afios con 11 me-

ses y 30 dias?

h) ;Qué puedes concluir respecto a la edad de las personas y el rezago edu-

cativo?

© SANTILLANA



Repaso lo que aprendi

Intervalo, amplitud y marca de clase

Un intervalo de niimeros incluye todos los nimeros que van desde un valor inicial a hasta un valor final
b. Se representa de distintas formas segun incluya o no a los extremos de los intervalos.

[a, b] si incluye a los dos niimeros a y b.
(a, b] si no incluye al nimero a.

[a, b) si no incluye a b.

(a, b) si no incluye a ania b.

En una tabla de frecuencias con los datos agrupados en intervalos [a, b):

A cada intervalo se le llama clase de intervalo o simplemente clase.
Dos clases de intervalos distintos no pueden tener un mismo dato.
Todos los datos deben quedar cubiertos en las clases de intervalos.
La amplitud del intervalo es su longitud: b — a.
La marca de clase es el punto medio de cada intervalo. Dicho de otra manera, es el promedio del
limite inferior y el limite superior de cada intervalo: (a + b) + 2.
Revisa la informacion y lleva a cabo lo que se pide.
En los juegos olimpicos de Rio de Janeiro de 2016, en la prueba eliminatoria

de natacién de 100 m libre varonil, nadadores de 40 paises registraron tiempos
inferiores a 50 segundos. En la tabla se muestran los tiempos.

47.90 47.91 48.01 4812 48.22 | 48.27 | 4835 | 48.39 | 4846 | 4847
48.49 48.51 48.53 | 4857 | 4857 | 4858 48.61 4862 | 48.65 | 48.68
48.75 4878 48.80 | 4886 | 48.87 | 48.92 | 48.94 | 49.05 4914 4916

49.20 49.24 49.24 | 49.25 | 4937 4938 | 49.90 | 4957 | 4962 | 49.82

a) Completa la tabla.

Frecuencia absoluta

Intervalos de Tiempos de los nadadores en el intervalo .
tiempo (segundos) (segundos) de los tiempos en el
po (seg 9 intervalo
[47.9, 48.2) 47.9, 47.91, 48.01, 48.12 4
[48.2, 48.5) 48.22, 48.27, 48.35, 48.39, 48.46, 48.47, 48.49 7
, 50.0)

Suma 40



Histograma

Un histograma es una grdfica que muestra datos agrupados en intervalos. Se construye formando
rectdngulos que tienen como base la longitud de cada intervalo y como altura la frecuencia
correspondiente. Los rectdngulos quedan unidos porque donde termina un intervalo de clase empieza

otro. Ejemplo:

35
[17, 25) 10 30 1
25 -
[25, 33) 21 20 -
15 -
[33,41) 31 10 -
5 -
[41, 49) 32
o -
[17,25) | [25,33) | [33,41) | [41,39) | [49,57)
[49, 57) 15
ﬁﬁ) Aprende 1. Lee la situacion y realiza lo que se solicita.
LLIT en casa

La siguiente tabla muestra el nimero de aciertos obtenidos por cada uno de
los 54 alumnos de un grupo de segundo de secundaria en una prueba de 100

reactivos.
bitly/3Q)mOZ] 21 29 30 31 32 33 40 M 43
a4 47 a8 49 50 56 58 59 61
61 62 62 62 63 63 67 68 68
68 68 69 69 69 69 70 77 78
81 81 82 83 84 84 84 86 88
88 89 20 20 95 % 97 98 99

a) Completa la tabla.

Suma
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b) Dibuja el histograma correspondiente.

/

2. Haz lo que se pide y contesta.

En la tabla se muestra la cantidad de dinero (en pesos) que gastaron algunas
personas dl realizar sus compras en un supermercado. Completa la tabla de
frecuencia y realiza el histograma que representa los datos.

100 300 150 200 1000 250 250 180 230 120
900 700 750 450 800 230 900 600 260 980

400 480 420 50 320 560 400 430 410 450
590 510 330 226 400 500 380 610 510 830
110 130 690 700 810 215 900 350 950 630
90 930 120 65 200 710 85 1020 80 980
1040 720 800 1030 75 860 220 305 15 840
420 530 920 70 410 135 790 910 520 1000

145 680 200 890 230 670 105 280 1010 650
480 150 560 730 490 125 580 940 760 960

Clase Frecuencia /
[45, 170)
[170, 295)




Marca de clase y poligono de frecuencia

La marca de clase es el punto medio o promedio de cada intervalo. Por ejemplo, se tiene el intervalo [45,

170); por tanto, su marca de clase es iguala 45+170 = 1075,
2

Para construir un poligono de frecuencia sobre un histograma, se toma la marca de clase que coincide
con el punto medio o promedio de cada rectdngulo del histograma y se unen con segmentos. El primer y
ultimo punto del poligono siempre es 0, con respecto al eje y, ya que un poligono es una figura cerrada.

Analiza la informacién y haz lo que se pide.

En una pequeia escuela de baile urbano se registré la edad de sus alumnos y
son las siguientes:

25,15, 24, 29,13, 16, 27, 17, 26, 14, 22, 15, 20, 14, 17,
21,16, 12, 34,16, 18, 23, 17, 23,19, 18, 22, 19, 21, 20

a) Completa la tabla de frecuencias con seis clases.

Clases Marca de clase Frecuencia

[12, 16) 14

Suma

b) Traza el poligono de frecuencia correspondiente.

c) Cudntos alumnos hay en la escuela de baile?




d) ;Cudl es la edad mds frecuente?

e) ;Cudntos alumnos de 12 a 16 afios de edad hay?

f) :Qué conclusién sacas sobre los alumnos en esa pequefia escuela?

Lee la situacion y contesta lo que se pide.

Se aplico el mismo examen a dos grupos de estudiantes y se registré el nimero
de aciertos que obtuvo cada alumno. El siguiente poligono de frecuencias, con
datos agrupados, expresa lo que ocurrié. Analiza la grdfica.

Resultados de la aplicacion de un examen a dos grupos de estudiantes

40

35
35

30 30

25 25

20 I

15 13

10 \

~

10 20 30 40 50 60 70 80 90
Grupo A Grupo B

a) En cudntos intervalos se agruparon los datos?

b) En qué intervalo estd el dato de 49 aciertos?

c) ;Cudl es la amplitud de cada clase de intervalo?

d) Siel examen se aprueba con 50 aciertos o mds, sen cudl de los dos grupos

hubo mds estudiantes aprobados?

Contesta.

a) ;Qué tipo de informacioén proporciona un histograma y cudl, un poligono de

frecuencias?

b) :Qué diferencias hay entre los histogramas y las grdficas de barras?

Quiero saber mds

Entra en el sitio bit.ly/3PTVmkY y propén algunos datos para observar el
poligono de frecuencia que se forma.




Grdfica de linea

Las grdficas de linea estdn formadas por segmentos de recta consecutivos.

Estas grdficas se usan para comparar los valores de las variables respecto a algun criterio y mostrar
tendencias (patrones de comportamiento), por lo general en relacién con el tiempo. En el eje vertical
se coloca la variable que se mide y en el horizontal, el criterio considerado. Si el criterio es el tiempo,
a cada periodo se le pone como altura el valor de la variable que corresponde a ese momento. Las
alturas se unen con segmentos de recta de forma consecutiva.

Analiza la grdfica y contesta.

Precios de la harina de maiz

1000
900
800
700
600
500
400
300
200
100
0
a)

b)

<)

d)

o O O g N o ¥ LW © KN ©®© 0o 9O ¥ N ®m ¥

S 3 2 9 888383833 88 e R & o ¢t ¢

- - 8 Y 8§ f 8N & & N & & W NN NN
Precio internacional (dls./ton) Precio nacional (dls./ton)

Fuente: Elaboracion propia con base en datos de la FAO, de Banxico y del Inegi.

Fuente:
(consulta: 02 de agosto de 2022). Tomado de El mercado de harina de maiz en México.
Una interpretacién microeconémica. Economia Informa, nimero 405, julio-agosto de 2017.

JCudl precio varid mds a lo largo de los afios indicados en la grdfica: el

nacional o el internacional?

sLos precios nacionales de la harina de maiz tienden a alejarse o acercarse

a los internacionales?

JEn qué afio el precio internacional y el nacional casi coinciden?

JEn qué afio se alejaron mds?

Quiero saber mas

Entra en el sitio elige un tema, organiza los datos en una tabla
que contenga tiempo en afios y traza la grdfica de linea que represente los
datos de la tabla.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 84 a 95
Editorial Santillana, pdginas 176 a 181y 250 a 255

Editorial Santillana, pdginas 88 a 95 y 184 a 191
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Contenido curricular indispensable: Usa e interpreta las medidas de tendencia central (moda, media aritmética
y mediana), el rango y la desviacién media de un conjunto de datos y decide cudl de ellas conviene mds en el
andlisis de los datos en cuestion.

Antes de empezar

1.

Lee la situacién y contesta.

Los siguientes conjuntos de datos representan las calificaciones de los alumnos
de dos grupos de tercero de secundaria.

Grupo A
6 9 8 7 9 9 7 5 8 6
5 5 10 10 10 9 7 5
10 10 8 7 6 10 5 5 8 8
Grupo B
6 7 8 8 10 10
5 8 9 6 7 6 9
8 10 9 7 6 8 8 10 9 8

a) Calcula el rango, la media aritmética y la desviacion media de ambos con-
juntos. Redondea hasta centésimos.

- Rango grupo A: - Rango grupo B:
« Media aritmética grupo A: « Media aritmética grupo B:
- Desviacién media grupo A: - Desviacién media grupo B:

b) ¢En qué grupo estdn mds dispersos los valores?

Calcula la media aritmética (x) y la desviacién media (DM) de cada conjunto
de nimeros. Luego subraya el conjunto con menor desviacién media y rodea
el que tiene mayor desviacion media.

16, 21, 32, 45, 96 16, 45, 50, 80, 96
574 25
1,2,3,4,12 1,9,10, 11,12
60, 70, 80, 90, 100 10, 20, 30, 40, 50
2,4,6,8,10 0,2,4,6,8




Repaso lo que aprendi

Desviacion media

La desviacion media de un conjunto de datos es el promedio de las distancias de cada dato a la
media de los datos. Esta medida indica qué tan dispersos estdn los datos de un conjunto. Usualmente
se denota como DM. Recuerda que la distancia entre dos valores a y b es el valor absoluto de su
diferencia: la — bl = b — dl.

Por ejemplo, si tenemos el conjunto de datos 7, 7.5, 7.9, 8.9, 9.
. 7+75+79+89+9 40.3
Su media es = = 8.06
5 5
Y la desviacién media es:
_|s.06 — 71 +18.06 — 7.5| + 18.06 — 7.9] + 18.06 — 8.9| + 18.06— 9l

5

DM

_1.06 + 0.56 + 0.16 + 0.84 + 0.94 3.56

= . =
En el conjunto 7, 8, 81, 8.2, 9, la media es la misma que la del conjunto anterior:
7+8+81+82+9 403

- =

Pero la desviacién media, resulta distinta:
_I8.06 — 71 + [8.06 — 8l + 18.06 — 81l + 18.06 — 8.2 + 18.06 — 9l
5

= 0.712

= 8.06

DM

_1.06 + 0.06 + 0.04 + 014 + 0.94 2.24
= 5 =

Como 0.712 es mayor que 0.448, se concluye que en el primer conjunto los datos estdn mds dispersos
que en el segundo.

= 0.448

Lee y realiza lo que se indica.

a) Calcula la desviacidon media de los datos 27, 32, 38, 40 y 43.

b) La edad media de dos hermanos es de 17.5 afios y la desviacién media de
las edades es de 1.5.

¢Cudntos afios tiene cada hermano?

Explica cémo determinaste tu respuesta en el inciso anterior.




2. Lee y contesta.

A continuacién se muestran las temperaturas y la velocidad del viento que
se pronosticaron para cada hora del 14 de febrero de 2018 en Chihuahuaq,

Chihuahua.
~ ﬂﬁa ~ E ~ >
12°C 11°C 10°C 10°C 9°C 8°C 8°C 8°C n°c 15°C 20°C 23°C
Nkm/h  Nkm/h 10km/h 10 km/h 9 km/h 9 km/h 8kmh  8km/h 9 km/h Mkm/h  13kmh  15km/h

25°C 27°C 28°C 29°C 28°C 26°C 24°C 22°C 20°C 19°C 17°C 17°C

18 km/h 22 km/h 24 km/h 24 km/h 24km/h  23km/h 21km/h 19 km/h 18 km/h 17 km/h 14 km/h 13 km/h

a) Calcula la media aritmética y la desviacién media de la temperatura y de la
velocidad del viento.

- Media aritmética de la temperatura:

- Desviacién media de la temperatura:

- Media aritmética de la velocidad del viento:

- Desviacién media de la velocidad del viento:

b) De acuerdo con la desviaciéon media, ;qué datos estdn mds dispersos, los

de la temperatura o los de la velocidad del viento?

3. Resuelve la situacién.

En una clase de Fisica, los alumnos midieron el espesor de una moneda de
$10 con una regla, un palmer y un vernier (instrumentos que sirven para medir
longitudes muy pequefias). Los datos que obtuvieron se muestran en la tabla.

Complétala.
Espesor de una moneda de $10 (mm)
Equipo 1 Equipo 2 Equipo 3 Equipo 4 Media

Regla 2 2 25 25

Palmer 21 2.2 23 24

Vernier 21 2.25 23 2.35
a) Calcula la desviaciéon media para cada instrumento.

Regla: DM = Palmer: DM = Vernier: DM =

b)

;Cudl instrumento consideras que es mds preciso?

Quiero saber mds

Ingresa al sitio bit.ly/3JpSdXr y haz los ejercicios que se plantean. Al terminar,
da clic en “Puntuacién” y, si tuviste algun error, da clic en “Corregir” y modifica.



4. Lee yresponde.

En un estudio se analizaron los salarios de cinco puestos de distintas empresas.
La tabla muestra los salarios registrados por dos empresas.

Puestos
Limpieza = Obrero A Obrero B Técnico Gerente
Salario en empresa 1($) 150 250 275 300 700
Salario en empresa 2 ($) 150 280 300 320 1000

a) En cudl empresa es mayor la diferencia entre los salarios y la media?

b) Responde la misma pregunta, pero sin considerar los puestos de limpieza ni

de gerencia.

5. Resuelve el problema.

En una feria, René observa cémo se desarrolla un mismo juego en dos mesas
distintas. Registra los puntos ganados (+) y los puntos perdidos (—) de diez
personas que han jugado en cada mesa; estos se muestran en la tabla.

Puntuacion de cada jugador

Mesa 1 -8 30

40 —25

34

50 —10

50

15

Mesa 2 100 —-70

40 —30

150

—10 | —100

46

—20

40

a) En cudl de las dos mesas es mds arriesgado jugar? ;Por qué?

Quiero saber mds

Entra al sitio bit.ly/3o0Pb2Kc comienza la lectura a partir del subtitulo
“Distribucién de las especies”. Analiza las diferencias y similitudes con lo que
trabajaste en esta secuencia.

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:

Matemadticas 2. Espacios Creativos, Editorial Santillana, pdginas 166 a 177

Matemadticas 2. Fortaleza Académica, Editorial Santillana, pdginas 256 a 261

Matematicas 2. Espiral del Saber, Editorial Santillana, pdginas 254 a 259
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Contenido curricular indispensable: Determina la probabilidad teérica de un evento en un experimento aleatorio.

Antes de empezar

1. Analiza la situacion y haz lo que se pide.

En una secundaria se registré el grupo sanguineo de varios estudiantes y si su
sangre contiene la proteina llamada Rhesus o no (RH+ o RH—). En la tabla se
muestran los datos.

Factor _

RH+ 3 4 2 5

RH— 4 2 4 6

a) Si se elige un estudiante al azar, ;qué es mds probable que ocurra: que

tenga sangre tipo AB o que tenga tipo O? JPor qué?

b) Al seleccionar un alumno al azar, ;qué es mds probable: que tenga sangre

con factor RH+ o RH—? ¢Por qué?

c) +Qué es mds probable que ocurra al elegir un estudiante al azar: que tenga

sangre tipo B con factor RH+ o tipo O con factor RH—7?

JPor qué?

2. Lee y contesta.

En un juego, se hace girar la flecha de la ruleta y se
apuesta a un color.

a) Algirar la flecha, squé es mds probable: que termine

apuntando al rojo o al verde? ¢Por qué?

b) ;Qué es mds probable: que se detenga en el azul o en el rojo?

;Por qué?

c) +Cudles el color mds probable al que apunte la flecha al detener su giro?




Repaso lo que aprendi

Probabilidad teérica

La probabilidad teérica de que ocurra un evento es un nimero que mide la facilidad con que se puede
obtener ese resultado si se realiza el juego o experimento aleatorio.

La probabilidad teérica de un evento es igual al cociente del nimero de casos favorables a ese evento
entre el niumero total de resultados posibles. Si se denota el evento con la letra E, la probabilidad de
que ocurra se denota asi: P(E).

Numero de casos favorables al evento E

Probabilidad de E = P(E) =
Numero de todos los posibles resultados

Por ejemplo, en el experimento de sacar de una urna, al azar, dos de tres pelotas numeradas del 1al 3
y registrar los numeros, el espacio muestral son todos los posibles resultados que aparecen en la tabla.
En total, 9.

1 2 3
1 (1,1 (1,2) (1,3)
2 (2,1) (2, 2) (2,3)
3 (3,1) (3,2) (3,3)

Considerando el evento A, “los nimeros que salen suman 4”, el nimero de casos favorables es 3:

(1, 3), (2, 2) y (3, 1). Por tanto, la probabilidad del evento A es P(A) = % = %

Para el evento B, “salen distintos nimeros”, los casos favorables son 6: (1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 3), (3, 1)
6 2

y (3, 2). Entonces, P(B) = 9 3°

Resuelve lo siguiente.
Se lanza un dado cubico al aire. Considera los siguientes eventos:

A: Sale 5. C: Sale un namero impar.
B: Sale un nimero mayor que 2.  D: Sale un niimero impar mayor que 2.

a) ;Cudl es el espacio muestral?

b) Calcula la probabilidad de cada evento.

P(A) = P(C) =
P(B) = P(D) =
c) Es posible que salga el nimero 0? ¢Cudl es la probabilidad del

evento “sale 077

Quiero saber mas

Lee la seccion 58, “La apuesta”, pagina 59 del libro Matemadticas recreativas,
de Yakov Perelman, de la serie Espejo de Urania de la coleccién Libros del
Rincén. Después determina el espacio muestral, para el caso de las primeras
cuatro personas que pasen delante del balcén del comedor, calcula la
probabilidad de que sean hombres y comprueba que se cumple la regla que
se da en el texto.



Lee el texto y haz lo que se indica.
En una urna hay cinco bolas color de rosa y tres azules. Un experimento
consiste en extraer una bola al azar, se anota su color, y se regresa a la urna.

Se repite la misma operacién dos veces mds. Quedan tres colores anotados.

a) ,;Cudles el espacio muestral?

b) Calcula la probabilidad de los siguientes eventos.

D: No sale ninguna bola color de rosa.

E: Salen dos bolas color de rosa.

F: Salen tres bolas color de rosa.

Analiza las urnas y contesta.

a) ,;Cudl es la probabilidad teérica de sacar una bola roja de la urna B?

JPor qué?

b) ;De cudl urna es mds probable sacar una bola azul? Explica tu respuesta.

Lee y contesta. =
Se lanza al adire un dado dodecaedro como el de la j ZI
imagen, con las doce caras pentagonales numeradas \ ’
del1al12. g ’

- g &

a) Escribe el espacio muestral.

b) Calcula la probabilidad de los eventos:

A: Cae un niumero mayor que 4.

B: Cae un ndmero impar.

C: Cae el numero 15.

D: Cae un numero impar menor que 8.




Probabilidad frecuencial y probabilidad teérica

La probabilidad frecuencial es una estimacién o aproximacion a la probabilidad teérica. Cuantas mds
veces se repita un experimento en las mismas condiciones, la probabilidad frecuencial de un resultado
se aproxima mds a su probabilidad teérica. Por ejemplo, una moneda que fue lanzada al aire 1 000
veces Yy 547 veces cayé dguila. Su probabilidad frecuencial es:

547

1000

= 0.547

1
Pero la probabilidad teérica de que caiga dguila es exactamente — = 0.5.

Resuelve la situacion.

Dentro de una botella hay 30 canicas rojas, amarillas y verdes. La botella estd
pintada de negro y no se ve el color de las canicas, pero estd tapada con un
pldstico traslicido de forma que, si se voltea de cabeza, se puede observar el
color de la Unica canica que queda contra la tapa.

Se realizé mil veces el experimento de voltear de cabeza la botella y anotar
el color de la canica que se podia ver en la tapa. Se obtuvieron los resultados
que se muestran en la tabla.

Color de la canica | Frecuencia con que se observé contra la tapa = Probabilidad frecuencial

Roja 288
Verde 192
Amarilla 520

a) Completa la tabla. Anota la probabilidad frecuencial como ndmero decimal.

b) Denota con rel nimero de canicas rojas que hay en la botella, con vel de
las verdes y con a el de las amarillas. Completa la expresién algebraica
que permite calcular la probabilidad tedrica de que al voltear la botella se
veda una canica roja, una verde y una amarilla, respectivamente.

P(roja) = P(verde) = P(amarilla) =

c) Estima el nimero de canicas de cada color que hay en la botella. Escribe tu
procedimiento.

Rojas:

Verdes:

Amarillas:

Para profundizar en este aprendizaje, puedes consultar:
Editorial Santillana, pdginas 262 a 267
Editorial Santillana, pdginas 184 a 189

Editorial Santillana, pdginas 246 a 253
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Multiplicar y
dividir nimeros
con signo

I:' Resuelvo

problemas que
impliquen la divisién y
multiplicacion de
fracciones y decimales
positivos y negativos.

Marca la casilla que describe mejor tu desempeiio.

I:' Analizo e interpreto
la ley de los signos para
la multiplicacién y
divisién de nimeros
enteros.

I:' Conozco e
interpreto la ley de los
signos.

Potencias, raices y
notacion cientifica

I:l Resuelvo

problemas que
implican potencias,
raices y notacion
cientifica.

I:l Calculo potencias y
raices e interpreto la
notacion cientifica en
diferentes situaciones.

I:l Doy ejemplos de
potencias, raices y
notacion cientifica.

Expresiones

I:l Resuelvo

problemas que
implican verificar
algebraicamente la

I:l Analizo e interpreto
problemas que implican
verificar algebraicamente
la equivalencia de

I:l Demuestro
algebraicamente
cuando dos expresiones
son equivalentes.

equivalentes equivalencia de expresiones de primer

expresiones de primer grado.

grado.

I:l Justifico la I:l Encuentro I:l Explico expresiones

equivalencia de expresiones de primer de primer grado para
Algebra expresiones, tanto grado para representar | representar propiedades
con figuras algebraica como propiedades (perimetros | (perimetros y dreas) de

geométricas

geométricamente
(andlisis de figuras).

y dreas) de figuras
geométricas.

figuras geométricas.

Ecuaciones
lineales con dos
incégnitas

I:l Resuelvo

problemas mediante la
formulacién algebraica
de sistemas de dos
ecuaciones lineales
con dos incégnitas.

I:l Identifico y analizo
problemas mediante la
formulacién algebraica
de sistemas de dos
ecudaciones lineales con
dos incégnitas.

I:l Interpreto
problemas mediante la
formulacién algebraica
de sistemas de dos
ecuaciones lineales
con dos incégnitas.

Proporcionalidad
directa e inversa

I:l Disefio problemas
de proporcionalidad
directa e inversa y de
reparto proporcional.

I:l Analizo e interpreto
problemas de
proporcionalidad
directa e inversa y de
reparto proporcional.

I:l Clasifico problemas
de proporcionalidad
directa e inversa y de
reparto proporcional.

Relaciones
proporcionales

I:l Resuelvo

problemas que se
modelan con variacién
linealy
proporcionalidad
inversa, incluyendo
fenémenos de la fisica
y otros contextos.

I:l Analizo situaciones
de variacion lineal y
proporcionalidad
inversa, a partir de sus
representaciones
tabular, gréfica y
algebraica.

I:l Comparo

situaciones de variacion
linealy
proporcionalidad
inversa, a partir de sus
representaciones
tabular, grdéfica y
algebraica.
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I:l Deduzco las I:l Uso las relaciones I:l Muestro las
relaciones entre los entre los dngulos de relaciones entre los
Angulos de dngulos de poligonos poligonos en la dngulos de poligonos
8 poligonos en la construccién de construccién de regulares.
poligonos regulares. poligonos regulares.
I:l Resuelvo I:l Calculo el I:l Defino e interpreto
problemas de perimetro y el drea de el perimetro y el drea de
Poligonos perimetro y drea de poligonos regulares y poligonos regulares.
| regulares y el poligonos regulares y del circulo a partir de
circulo del circulo a partir de diferentes datos.
diferentes datos.
I:l Construyo y I:l Calculo el volumen I:l Interpreto la féormula
resuelvo problemas de de prismas y cilindros para calcular el volumen
10 | Prismas y cilindros | cdlculo de volumen de rectos. de prismas y cilindros
prismas y cilindros rectos.
rectos.
I:l Explico cémo I:l Demuestro cémo I:l Doy ejemplos de
recolectar, registrar y recolectar, registrar y cémo recolectar,
leer datos en leer datos en registrar y leer datos en
11 | Registro de datos | histogramas, poligonos | histogramas, poligonos | histogramas, poligonos
de frecuencia y de frecuencia y grdficas | de frecuencia y grdficas
grdficas de linea. de linea. de linea.
I:l Decido qué medida I:l Analizo las I:l Interpreto las
de tendencia central medidas de tendencia medidas de tendencia
L i conviene mds en el central, el rango y la central (moda, media
2 | Desviacién media | . 4iisis de un conjunto | desviacion media de un | aritmética y mediana).
de datos. conjunto de datos.
I:l Resuelvo I:l Calculo la I:l Defino la
problemas donde probabilidad teérica de | probabilidad tedrica de
. interviene el cdlculo de un evento en un un evento en un
13 Pr?tfab'l'ddd la probabilidad teérica experimento aleatorio. | experimento aleatorio.
teorica de un evento en un
experimento aleatorio.

Reflexiona sobre tus resultados. Después, comprueba tus conocimientos con la
siguiente evaluacién. Con ayuda de tu profesor, busca estrategias para fortalecer tus
dreas de oportunidad.

1.

Responde.

Escribe, de dos formas distintas, cada niimero como el producto de dos factores.

a) -15= ) )y —15=( ) )
b) -3= X )y-3=( X )
c) 35= X )y 35=( X )
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Resuelve las operaciones.

a) (-0.25)+ (1) = b) (—0.75)+(%)=

c) (-812.5)+(6.5)= d) (-2)+(-05)=
. _ 1 . _i _

e) 03:03= ) (23)‘( 8)

Lee la situacion y resuelve. Escribe tus operaciones dentro del recuadro.

Se va a disefiar una alberca en un nuevo centro deportivo. El ingeniero dice que
el fondo en una orilla debe estar a 1% de m por debdjo del nivel del suelo, y del
otro lado a 2 m. El duefio del centro deportivo le dice que, para ahorrar material, la
deben hacer de % partes de la profundidad planeada. ;A qué altura con respecto

del suelo debe quedar el piso de la alberca en ambas orillas?

Escribe los cuadrados perfectos que se encuentran entre los nimeros de la
primera columna.

14100 1,4,9,
101y 200 121,
201y 300

Lee y resuelve los problemas.

a) Un cine tiene 256 butacas, con el mismo nimero de asientos a lo largo que
a lo ancho. ;Cudntas butacas hay en cada fila?

b) Unafosa de clavados tiene una base cuadrada de 400 m? de drea. ;Cudnto
mide el perimetro de la fosa?
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6. Escribe el niimero que falta.
a) 53<V <54 b) 8366<V <8.367
c) 387<V <388 d) 15394 <V <15.395

7. Resuelve las operaciones.

a) [(2+3)*+52)R+(43-32)3= b) (1.8 x 10%) x (8.3 x 10%) =
(3°- 427 [(22x3-177°_ ) .
) [ (1”2 ]X Grepd d) (4.4 x107) = (57 % 10% =

8. Verifica algebraicamente si las siguientes expresiones pueden representar o
no la misma sucesion.

a) 3(n+2)+1y3n+7

b) 6(n+5)+3(n+2)+4y9n+36

9. Analiza la figura y escribe dos expresiones algebraicas que representen el
drea del rectangulo morado.

«—t

10. Resuelve.

El perimetro del tridngulo azul mide 23 cm y el de color verde, 21 cm. ;Cudnto
valen xy y?

© SANTILLANA



Analiza las situaciones y responde.

a) Enunrestaurante trabajan 5 cocineros y 3 meseros con diferentes horarios.
Dos cocineros y dos meseros trabajan 8 horas al dia; un cocinero y un me-
sero trabajan 6 horas al dia, y los otros dos cocineros trabajan 3 y 4 horas
al dia, respectivamente. Lo que se junta en propinas se lo reparten cocine-
ros y meseros en proporcion a la cantidad de horas trabajadas. Si el total
de propinas en un dia fue de $18 156, ;cudnto le tocard a cada uno?

Cocineros con 8 horas de trabgjo:
Cocinero con 6 horas de trabgjo:
Cocinero con 4 horas de trabajo:
Cocinero con 3 horas de trabajo:
Meseros con 8 horas de trabgjo:
Mesero con 6 horas de trabajo:

b) La grdfica describe cémo varia Relacion rapidez - tiempo en que un
el tiempo que tarda un automoé- automovil recorre cierta distancia
vil en recorrer cierta distancia
en funcién de la rapidez con la
que se desplaza.

¢La relacién entre la rapidez

y el nimero de horas es de

proporcionalidad inversa? Si

tu respuesta es afirmativa,

calcula la constante de

proporcionalidad. 45 90 135180225270

Rapidez (km/h)
JQué representa esta constante en el contexto del problema?

Si el automévil vigjara a 100 km/h, sen cudntas horas haria el recorrido?

Contesta.

a) ;Cudntas diagonales parten de cada vértice en un poligono de 102 lados?

b) Siel dngulo interior de un poligono regular mide 144°, ;cudntos lados tiene
el poligono regular?

c) ;Cudnto miden el dngulo central y el dngulo interior de un poligono regular

de 24 lados?
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13. Resuelve los siguientes problemas. Usa 3.14 como aproximacién al valor de .

a) Calcula el drea y el perimetro de la figura, conside-
ra que el lado del hexdgono regular mide 2.68 cm
y la apotema mide 2.32 cm.

b) ;Cudl es la capacidad de un cilindro para gas de

72 cm de altura y didmetro de 30 cm?

14. Lee las situaciones y responde.
a) Se trazé el histograma de un conjunto de datos cuyo dato mayor es igual

a 76. Completa el histograma escribiendo los intervalos debajo de la linea
horizontal. A la derecha, construye la tabla de frecuencias correspondiente.

il

L

[43.)[,)i,)[,)[‘)[,)

48

b) En un maratén se registré la velocidad de los seis primeros lugares.

Rodrigo Diego Paula Lorenzo | Samuel Jorge

10.5 10.75 14.2 10 9.65 13

- Calcula la media y la desviacién media de los datos.

- ¢La media es un dato representativo? ;Por qué?

c) Se lanzan al aire dos monedas.

- ¢Cudl es el espacio muestral? Denota por A el hecho de que caiga dguila
y por S de que caiga sol.

- Calcula la probabilidad de los eventos.
A: Cayeron dos dguilas.

B: Cayeron un dguila y un sol.

C: Cayeron dos soles.

© SANTILLANA
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